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1 Σκοπός 

Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στην ύπαρξη, τη λειτουργικότητα και τη 

συµβολή του Αγροτικού Συνεταιρισµού Αγελαδοτρόφων περιφέρειας Πάτρας 

ΣΥΝΠΕ «ΠΡΩΤΟ», µε βάση τις πληροφορίες που συλλέξαµε από τα αρχεία και τα 

άτοµα που σχετίζονται µε το συνεταιρισµό. 

Εισαγωγικά και πριν την αναλυτική παρουσίαση της λειτουργίας του 

συνεταιρισµού, θα διεξαχθεί µια συνοπτική εννοιολογική προσέγγιση επικεντρωµένη 

στο πλαίσιο αρχών και κανόνων δηµιουργίας συνεταιρισµού. 

Εν συνεχεία, θα περιγράψουµε τους φυσικούς, πολιτιστικούς και 

ανθρωπολογικούς πόρους της περιοχής δραστηριοποίησης. Επίσης, θα καταγραφεί η 

πορεία του συνεταιρισµού την περίοδο της κρίσης, η επιβίωση του στον ανταγωνισµό 

καθώς και η σηµαντικότητα ύπαρξης του συνεταιρισµού έναντι άλλων εταιρειών. Εν 

κατακλείδι, θα αναπτύξουµε τα επιχειρηµατικά σχέδια του συνεταιρισµού για την 

εξέλιξη, αναβάθµιση και πιθανή επέκταση του. 

 

 

2 Εισαγωγικά 

2.1 Η έννοια του συνεταιρισµού σε οικονοµικό και κοινωνικό 

πλαίσιο  

Ο συνεταιρισµός αποτελεί µια γενικότερη έννοια. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί 

πολλοί ορισµοί για την έννοια του και υπάρχει µια διαφοροποίηση από τους 

επιστήµονες καθώς ο κάθε συνεταιρισµός παρουσιάζει διαφορετικά χαρακτηριστικά 

και διαφορετικούς σκοπούς. Κοινό τόπο όµως αποτελεί η συνεταιριστική ιδέα που 

πρότειναν οι  πρωτεργάτες του, η οποία βασίστηκε  στην ιδέα της δηµιουργίας 

ενώσεων αλληλοβοήθειας µε σκοπό την καταπολέµηση των µόνιµων µειονεκτηµάτων 

του καπιταλισµού. Σύµφωνα µε τη  ιδέα αυτή, οι αδύναµοι µπορούν να 

αυτοβοηθηθούν µε την αλληλοβοήθεια, µε θεσµούς αλληλεγγύης, ιδρύοντας µε τη 
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θέληση τους συνεταιρισµούς ώστε να µπορούν ν αντιτάξουν τους οικονοµικά 

ισχυρούς.  

Με την άσκηση κοινωνικής επιχείρησης, οι µικρές και µεσαίες   οικονοµίες, 

δηµιουργούν οικονοµίες κλίµακας και αποκτούν τα πλεονεκτήµατα που έχουν 

µεγάλες οικονοµικές µονάδες. Αποκτούν καλύτερη διαπραγµατευτική δύναµη 

έναντι τρίτων και αποτρέπουν την εκµετάλλευση των µελών τους  και συµβάλλει 

στην ευηµερία τους (Καµενίδης, 2005).  

Βασικές αξίες πάνω στις οποίες στηρίχτηκε η ανάπτυξη του συνεταιρισµού µε 

γνώµονα τις  κοινωνικές απαιτήσεις είναι η αξία της ισότητας, της δηµοκρατίας, 

της δικαιοσύνης και της ελευθερίας. Η σηµασία των αξιών αυτών στο 

συνεταιρισµό ερµηνεύονται ως εξής : 

  Για να λειτουργήσουν οι έννοιες ισότητα και  δηµοκρατία  στο συνεταιρισµό, 

βασική προϋπόθεση  είναι η ίση θέση καθώς και τα ίδια δικαιώµατα και 

υποχρεώσεις µεταξύ των µελών. ∆ίνοντας το δικαίωµα ψήφου εκλέγεται η 

∆ιοίκηση του και λειτουργεί κάτω από κανόνες πλειοψηφίας. ∆ιανέµονται µε αυτό 

τον τρόπο δίκαια τα κέρδη .Έτσι, ο συνεταιρισµός καταφέρνει να διαφοροποιηθεί 

από τις υπόλοιπες κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις (Καµενίδης, 2005). 

Με την αξία της δικαιοσύνης αποκλείεται ο πλουτισµός του ενός σε βάρος 

του άλλου, καθώς γίνεται δίκαιη διανοµή των εσόδων και κατανοµή των βαρών 

στα µέλη (Καµενίδης, 2005). 

Ο όρος ελευθερία δεν αναφέρεται στην αναγκαστική αλλά στην ελεύθερη 

συνεργασία µεταξύ των µελών. 

Με το θέµα των συνεταιριστικών αξιών και αρχών, της οικονοµικής έννοιας του 

συνεταιρισµού και γενικά της συνεταιριστικής ταυτότητας, ασχολείται η διεθνής 

συνεταιριστική ένωση ( International Cooperative Alliance – ICA), η οποία 

ιδρύθηκε το 1895 στο Λονδίνο και εδρεύει από το 1983 στη Γενεύη και η οποία 

φροντίζει οι αξίες και αρχές να εφαρµόζονται σε παγκόσµιο επίπεδο (Καµενίδης, 

2005). 

  Όπως αναφέραµε παραπάνω  οι επιστήµονες - µελετητές και ειδικοί εκφέρουν 

διαφορετικές απόψεις και γνώµες  για τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα και τους 

σκοπούς που επιδιώκει ή πρέπει να επιδιώκει ένας συνεταιρισµός σαν 

κοινωνικοοικονοµικός οργανισµός. Αυτό γίνεται επειδή βασίζονται και 
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στηρίζονται στα δικά τους πιστεύω για το ρόλο που καλούνται να έχουν οι 

συνεταιρισµοί, µέσα σε µια κοινωνία µικρή ή µεγάλη µε τη δεδοµένη πολιτική 

και κοινωνικοοικονοµική συγκρότησή της. 

 Παρά τους ορισµούς, που διαχρονικά διατυπώθηκαν για τους 

Συνεταιρισµούς, µόλις το 1995, στο παγκόσµιο συνέδριο της ∆ιεθνούς 

Συνεταιριστικής Ένωσης, που πραγµατοποιήθηκε στο Μάντσεστερ (Καµενίδης, 

2005), διατυπώθηκε και υιοθετήθηκε για πρώτη φορά ο εξής διεθνώς αποδεκτός 

ορισµός του συνεταιρισµού: 

« Συνεταιρισµός είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων, που συγκροτείται 

εθελοντικά για την αντιµετώπιση των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών, και 

πολιτιστικών αναγκών και  επιδιώξεών τους διαµέσου µιας συνιδιόκτητης 

και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης». Ο ορισµός αυτός επισφραγίστηκε 

στη χώρα µας µε το Νόµο 2810/2000 περί Αγροτικών Συνεταιριστικών 

οργανώσεων και ισχύει παγκοσµίως. 

Η ειδοποιός σηµαντική διαφορά αυτού του ορισµού, συγκριτικά µε όσους 

είχαν διατυπωθεί στο παρελθόν, είναι  ότι περιλαµβάνει και το στοιχείο της 

αυτονοµίας. 

Οι συνεταιρισµοί γεννήθηκαν από την ανάγκη βελτίωσης της οικονοµικής 

κατάστασης των µελών τους.  Είναι φανερό όµως ότι,  οι επιστήµονες παρά τις 

διαφορετικές απόψεις συγκλίνουν στην άποψη ότι ο βασικός σκοπός των 

συνεταιρισµών είναι η ευηµερία των µελών τους σε οικονοµικό, κοινωνικό και 

πολιτιστικό επίπεδο (Καµενίδης, 2005). 

  Αυτό επιτυγχάνεται µε την ανάπτυξη της συνεργασίας των µελών τους κατά 

τέτοιο τρόπο ώστε να µεγιστοποιούνται τα οφέλη αυξάνοντας τις ποσότητες 

πώλησης των προϊόντων τους µε ταυτόχρονο καθορισµό των τιµών τους λόγω της 

διαπραγµατευτικής δύναµης τους στην αγορά. 

Ακόµη καταφέρνουν να ελαχιστοποιήσουν τα έξοδα παραγωγής αφού µέσα 

από τη συνεργασία µειώνονται τα κόστη επεξεργασίας και διάθεσης των 

προϊόντων  τους και καταφέρνουν να επιτύχουν τη διάθεση των εφοδίων σε 

χαµηλότερες τιµές αυξάνοντας τα καθαρά εισοδήµατα των µελών τους. 

  Με τις συντονισµένες προσπάθειες ατόµων που οργανώνονται ελεύθερα και 

εκούσια,  στους συνεταιρισµούς και τη συλλογική δράση,  δεν περιορίζονται µόνο 
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στο οικονοµικό πεδίο αλλά και την κοινωνική επιχειρηµατική δραστηριότητα 

διαφυλάσσοντας την υγεία των καταναλωτών αφού µε τα προϊόντα που 

παραδίδουν οι παραγωγοί ελέγχεται η ποιότητα τους και διαµορφώνεται ανάλογα 

η τιµή στην οποία α αγοράσει το αγοραστικό κοινό (Καµενίδης, 2005). 

Μέσω των συνεταιρισµών βελτιώνεται το µορφωτικό επίπεδο των µελών τους 

µε την οργάνωση εκπαιδευτικών σεµιναρίων, διαλέξεων, ενηµερώσεων του 

κλάδου, έκδοση περιοδικών κλπ. 

Σύµφωνα µε τη διεθνή Συνεταιριστική ένωση για να χαρακτηριστεί µια 

οικονοµική µονάδα Συνεταιρισµός θα πρέπει να λειτουργεί µε βάση τις 

Συνεταιριστικές Αρχές (Καµενίδης, 2005).  

Παρακάτω παρατίθενται συνοπτικά οι συνοπτικές αξίες που είναι διεθνώς 

αποδεκτές από το συµβούλιο στο Μάντσεστερ το 1995: 

• Αξία της αυτοβοήθειας, 

• Αξία της αυτευθύνης, 

• Αξίας της δηµοκρατίας, 

• Αξία της ισότητας, 

• Αξία της ισοτιµίας, 

• Αξία της αλληλεγγύης και φροντίδας για τους άλλους, 

• Αξία της εντιµότητας, 

• Αξία της διαφάνειας, 

• Αξία της κοινωνικής υπευθυνότητας (Καµενίδης, 2005). 
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3 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ- 

ΕΠΟΠΤΙΚΟΣ ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΕΛΕΧΟΣ-  ΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ (ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ  

ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ) 

3.1 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

Η λειτουργία των Αγροτικών Συνεταιρισµών στην Ελλάδα αρχίζει το 1915. 

Έως σήµερα έχουν ψηφιστεί 5 νόµοι που τους αφορούν. Ο πιο πρόσφατος νόµος 

είναι ο 2180/2000, αφορά µόνο τους αγροτικούς συνεταιρισµούς και είναι αυτός 

που είναι σε ισχύ αντικαθιστώντας όποιον προηγούµενο (Καµενίδης, 2005). 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω νόµο Αγροτικός  Συνεταιρισµός  είναι αυτόνοµη 

ένωση προσώπων, η οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, µε την 

αµοιβαία βοήθεια των µελών της, την οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική 

ανάπτυξη και προαγωγή τους, µέσω µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά 

διοικούµενης επιχείρησης (Ν. 2810, 2000). 

Στους Αγροτικούς Συνεταιρισµούς εντάσσεται και ο ΣΥΝ.ΠΕ ΠΡΩΤΟ. 

Τα κυριότερα σηµεία του νόµου είναι: 

• Για τη σύσταση αγροτικού συνεταιρισµού και Ο.Π. απαιτείται η σύνταξη 

καταστατικού και η υπογραφή του από είκοσι (20) τουλάχιστον φυσικά 

πρόσωπα, που συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του άρθρου 6 του ν. 

2810/2000, καθώς και η έγκριση του από το Ειρηνοδικείο της έδρας του 

συνεταιρισµού (Ν. 4384, 2016). 

• Στο καταστατικό του ΑΣ πρέπει να ορίζεται η εδαφική επικράτεια του (Ν. 

4384, 2016). 
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• Μέλη του αγροτικού συνεταιρισµού µπορεί να γίνουν φυσικά πρόσωπα, 

που έχουν πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία, απασχολούνται σε 

οποιονδήποτε κλάδο ή δραστηριότητα της αγροτικής οικονοµίας που 

εξυπηρετείται από τις δραστηριότητες του συνεταιρισµού, πληρούν τους 

όρους του καταστατικού του και αποδέχονται να χρησιµοποιούν τις 

υπηρεσίες του. Επίσης, µέλος ΑΣ µπορεί να γίνει και άλλος ΑΣ (Ν. 4384, 

2016). 

• Κάθε µέλος συµµετέχει στο Συνεταιρισµό µε µια υποχρεωτική  µερίδα και 

έχει µια µόνο ψήφο. Το σύνολο των συνεταιρικών µερίδων που µπορεί να 

κατέχονται  δεν µπορεί να υπερβαίνει το 3% του συνόλου των 

κατεχοµένων από µέλη υποχρεωτικών συνεταιρικών µερίδων και µέχρι 3 

ψήφους (Ν. 4384, 2016). 

• Η υποχρεωτική  Συνεταιριστική µερίδα ορίζεται στο καταστατικό και 

δύναται να είναι έντοκη. Το κάθε µέλος µπορεί να έχει διαφορετικό 

αριθµό υποχρεωτικών µερίδων ανάλογα  µε το ύψος των συναλλαγών στο 

Συνεταιρισµό (Ν. 4384, 2016).  

• Προαιρετικά συνεταιριστικά µερίδια µπορούν να αποκτήσουν µέλη, οι 

εργαζόµενοι στο Συνεταιρισµό και τρίτοι. Το επιτόκιο  των προαιρετικών 

είναι ψηλότερο των υποχρεωτικών (Ν. 4384, 2016). 

• Η Συνεταιριστική µερίδα κληρονοµείται µε απόφαση του ∆Σ, εφόσον οι 

κληρονόµοι πληρούν τις προϋποθέσεις (Ν. 4384, 2016). 

• Τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των µελών προς το συνεταιρισµό 

ορίζονται από το καταστατικό, το οποίο πρέπει να περιέχει υποχρεωτικά 

διατάξεις που ρυθµίζουν (Ν. 4384, 2016): 
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α) Τη συµµετοχή των µελών στις γενικές συνελεύσεις του συνεταιρισµού (Ν. 

4384, 2016). 

 β) Το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, το οποίο αναγνωρίζεται και 

ισχύει µόνον για φυσικά πρόσωπα (Ν. 4384, 2016). 

  γ) Τη συµµετοχή στη διανοµή των πλεονασµάτων της διαχειριστικής 

χρήσεως (Ν. 4384, 2016). 

   δ) Τη συµµετοχή του µέλους στις δραστηριότητες και στις συναλλαγές του 

συνεταιρισµού (Ν. 4384, 2016). 

• Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει κυρώσεις κατά των µελών, για τη 

µη εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους προς το συνεταιρισµό (Ν. 4384, 

2016). 

•  Η εθελοντική εργασία που παρέχουν τα µέλη του Αγροτικού 

Συνεταιρισµού προς το Συνεταιρισµό τους, ανάλογα µε τις ανάγκες του, 

δεν θεωρείται ότι παρέχεται στα πλαίσια σχέσης εξαρτηµένης εργασίας 

(Ν. 4384, 2016). 

• Η αύξηση ή η µείωση της αξίας µερίδας γίνεται µε απόφαση της γενικής 

συνέλευσης (Ν. 4384, 2016).  

• Η γενική συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο του συνεταιρισµού. 

Στη γενική συνέλευση µετέχουν όλα τα µέλη που έχουν εκπληρώσει όλες 

τις ληξιπρόθεσµες οικονοµικές τους υποχρεώσεις προς το συνεταιρισµό 

(Ν. 4384, 2016). 

 Η γενική συνέλευση αποφασίζει για κάθε θέµα για το οποίο δεν 

προβλέπεται άλλο αρµόδιο όργανο (Ν. 4384, 2016).   
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Συνεδριάζει εγκύρως, εφόσον κατά την έναρξη της συνεδρίασης είναι 

παρόντα µέλη του συνεταιρισµού µε δικαίωµα ψήφου τα οποία 

εκπροσωπούν πλέον του µισού (1/2) του όλου αριθµού των ψήφων (Ν. 

4384, 2016). 

•  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ) εκλέγεται µε άµεση, καθολική και µυστική 

ψηφοφορία από τα µέλη του ΑΣ.   Ο αριθµός των µελών του ορίζεται από το 

καταστατικό και είναι πάντοτε περιττός. Τα µέλη δεν µπορεί να είναι λιγότερα 

από τρία (3) (Ν. 4384, 2016). 

   Η διάρκεια της θητείας των µελών του ∆Σ ορίζεται έως τέσσερα (4) έτη. Η 

θητεία όλων των µελών του ∆Σ είναι χρονικά ενιαία. Οι σύµβουλοι είναι 

επανεκλέξιµοι και ανακαλούνται ελευθέρως από τη γενική συνέλευση (Ν. 

4384, 2016). 

   Το ∆Σ εκπροσωπεί το συνεταιρισµό δικαστικώς και εξωδίκως. Βρίσκεται σε 

απαρτία όταν τα παρόντα µέλη είναι περισσότερα από τα απόντα, σε καµιά 

όµως περίπτωση δεν µπορεί τα παρόντα µέλη να είναι λιγότερα από τρία. 

Αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων µελών (Ν. 4384, 2016).  

    Το ∆Σ είναι αρµόδιο να αποφασίζει για κάθε θέµα που αφορά τη διοίκηση 

του συνεταιρισµού, τη διαχείριση της περιουσίας και των υποθέσεων του και 

την επιδίωξη του σκοπού του. Οι αρµοδιότητες του ∆Σ καθορίζονται στο 

καταστατικό (Ν. 4384, 2016). 

    Τα µέλη του ∆Σ ευθύνονται  για κάθε ζηµία που προκάλεσαν µε 

υπαιτιότητα τους στο συνεταιρισµό κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 

∆εν δικαιούνται µισθό ή αµοιβή για τις υπηρεσίες που προσφέρουν παρά µόνο 

έξοδα κίνησης και παράστασης αποκλειστικά για τους σκοπούς των ΑΣ (Ν. 

4384, 2016).  

Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει τη δυνατότητα ορισµού από το ∆Σ 

Γενικού ∆ιευθυντή, στον οποίο να αναθέτει µε σύµβαση τη µερική ή ολική 
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άσκηση των εξουσιών και αρµοδιοτήτων του ∆Σ, εκτός από εκείνες που, κατά 

το νόµο ή το καταστατικό, απαιτούν συλλογική ενέργεια, καθώς και τη γενική 

διεύθυνση και διαχείριση των υποθέσεων του συνεταιρισµού (Ν. 4384, 2016).  

  ∆εν µπορεί να εκλεγεί µέλος στα όργανα διοίκησης ΑΣ  φυσικό πρόσωπο, 

το οποίο καταδικάσθηκε µε τελεσίδικη απόφαση σε οποιαδήποτε ποινή για: 

κλοπή, απάτη, υπεξαίρεση (κοινή ή στην υπηρεσία), εκβίαση, πλαστογραφία, 

ψευδορκία, απιστία, δωροδοκία, παράβαση καθήκοντος, υφαρπαγή ψευδούς 

βεβαίωσης, υπεξαγωγή εγγράφου, λαθρεµπορία και εµπορία ναρκωτικών (Ν. 

4384, 2016). 

3.2 ΕΠΟΠΤΙΚΟΣ ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ  

Η εποπτεία στους Συνεταιρισµούς, διενεργείται από εξουσιοδοτηµένα όργανα 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ή Ορκωτούς λογιστές προκειµένου να 

διασφαλιστεί του κοινωνικό συµφέρον αλλά και το συµφέρον των µελών των 

Συνεταιρισµών (Ν. 4384, 2016). 

Με τον τρόπο αυτό βασικός στόχος του Κράτους είναι  να διασφαλίζει την 

ισοτιµία, ισότητα, την αλληλεγγύη και φροντίδα των άλλων, αλλά και να εξασφαλίζει 

την εντιµότητα και διαφάνεια ( Κλήµης, Α.Ν., 1988 ~ Κοσµόπουλος ∆., 1995 ).. 

Έτσι, όρισε Εποπτική Αρχή προκειµένου να  αξιολογεί τους 

Συνεταιρισµούς, να εποπτεύει τη σύννοµη λειτουργία τους και να τους βοηθά στο 

έργο τους.  Η ίδια Αρχή ελέγχει, την εξακρίβωση της καταβολής της αξίας των 

συνεταιριστικών µερίδων ή των άλλων ληξιπρόθεσµων οικονοµικών 

υποχρεώσεων, την τήρηση των διατάξεων των νόµων, του καταστατικού και των 

αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων και την τήρηση των βιβλίων και στοιχείων 

των Συνεταιρισµών (Ν. 4384, 2016 ~ Κλήµης, Α.Ν., 1988 ~ Κοσµόπουλος ∆., 

1995 ). 

   Η αξιολόγηση των Συνεταιρισµών  γίνεται  υποχρεωτικά  ετησίως και 

σύµφωνα µε τις τακτικές ετήσιες δηλώσεις που υποβάλλονται από τους ίδιους 

τους Συνεταιρισµούς. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
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Τροφίµων, που εκδίδεται ύστερα από γνωµοδότηση του Συµβουλίου, 

καθορίζονται µε κάθε λεπτοµέρεια τα κριτήρια αξιολόγησης, ο τύπος και το 

ακριβές περιεχόµενο των αιτήσεων  των τακτικών ετήσιων δηλώσεων, τα 

έγγραφα και δικαιολογητικά που επισυνάπτονται σε αυτές, η διαδικασία 

συµβατικής ή ηλεκτρονικής υποβολής τους, καθώς και ο µηχανισµός 

αξιολόγησης και ο προσδιορισµός του κόστους (Ν. 4384, 2016 ~ Κλήµης, Α.Ν., 

1988 ~ Κοσµόπουλος ∆., 1995 ). 

3.3 ΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

Ως κρατική συνεταιριστική πολιτική εννοούµε όλα τα µέτρα εκείνα που παίρνει το 

Κράτος προκειµένου να δηµιουργηθεί η απαραίτητη υλικοτεχνική υποδοµή και να 

στελεχωθούν µε το κατάλληλο δυναµικό οι συνεταιρισµοί ώστε να αναπτυχθούν και 

να συµβάλλουν στην αποδοτικότερη λειτουργία τους. Το Κράτος µεριµνά  για την 

δηµιουργία κρατικών µέτρων ανάπτυξης και οικονοµικών κινήτρων για παραγωγικές 

επενδύσεις (Ν. 4384,2016 ~ Καµενίδης Χ., 2005 ~ Κλήµης, Α.Ν.,1988). Προκειµένου 

να αναπτυχθούν και να καθιστούν παραγωγικοί οι Συνεταιρισµοί το Κράτος 

προβαίνει σε:  

• Χορήγηση επιχορηγήσεων – οικονοµικών παροχών ώστε οι 

συνεταιρισµοί να επενδύσουν σε  έργα  υποδοµής απαραίτητα για την 

παραγωγή των προϊόντων τους όπως π.χ.  την αγορά  µηχανηµάτων 

τυποποίησης και συσκευασίας, την αγορά και κατασκευή ψυκτικών χώρων 

και µηχανηµάτων κλπ. Οι επιχορηγήσεις αυτές χορηγούνται µε την 

υπαγωγή σε αναπτυξιακούς νόµους, µε Ευρωπαϊκά Προγράµµατα ΕΣΠΑ , 

του ΕΤΕΑΝ κλπ.  Αφορούν επιχορηγήσεις στην καθαρή αξία των 

µηχανηµάτων ή την κατασκευή την των συνεταιριστικών µονάδων, ακόµη 

και την αγορά αναλώσιµων έως και  60% αναλόγως των  προϋποθέσεων 

αλλά και την απαλλαγή φόρου έως και 55% (Ν. 4384,2016 ~ Καµενίδης 

Χ., 2005 ~ Κλήµης, Α.Ν.,1988). 

Σύµφωνα µε το Ν4384/2016 οι ΑΣ εντάσσονται στους εκάστοτε ισχύοντες 

αναπτυξιακούς νόµους. 

∆ικαιούνται ενίσχυση από το Ταµείο Γεωργίας και Κτηνοτροφίας 

(ΤΓΚ) για τα επιχειρησιακά προγράµµατα προώθησης των προϊόντων τους. 
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Επίσης, µπορεί να χρηµατοδοτούνται κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας 

τους και µέχρι να εγκριθούν από τις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα µε σκοπό την ολική ή µερική  

κάλυψη των εξόδων εγκατάστασης και λειτουργίας. Χρηµατοδοτούνται 

από το ΤΓΚ αφού υποβάλλουν αναλυτικό πρόγραµµα εργασιών και 

κόστους. Οι χρηµατοδοτήσεις  υλοποιούνται µε ειδικά αιτιολογηµένες 

αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου του ΤΓΚ. (Ν. 4015, 2011). 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι: 

    1. Μόνον καταχωρισµένοι στο Μητρώο ως Ενεργοί Συνεταιρισµοί, που  

έχουν αναγνωριστεί και καταχωριστεί στο Μητρώο, έχουν δικαίωµα 

πρόσβασης στις  κρατικές παροχές, καθώς και των εκάστοτε αναπτυξιακών 

νόµων (Ν. 4384,2016 ~ Καµενίδης Χ., 2005).  

   2. Οι Συνεταιρισµοί µε νόµο έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε όλα τα 

αναπτυξιακά προγράµµατα, τα οποία προκηρύσσονται από το Ελληνικό 

∆ηµόσιο ή για λογαριασµό του και χρηµατοδοτούνται από εθνικούς και 

ευρωπαϊκούς πόρους (Ν. 4384,2016 ~ Καµενίδης Χ., 2005). 

• Χορήγηση συνεταιριστικών  επενδυτικών δανείων µε επιδότηση 

επιτοκίων και Κεφαλαίου Κίνησης (Ν. 4384,2016) . 

• Οικονοµικές ενισχύσεις  του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας για την αντιµετώπιση δαπανών που 

σχετίζονται µε την εκπαίδευση και µετεκπαίδευση στελεχών και την 

επιµόρφωση των µελών των συνεταιρισµών, τους µισθούς των 

προσλαµβανόµενων επιστηµόνων, την σύνταξη τεχνοοικονοµικών µελετών 

(Ν. 4384,2016 ~ Καµενίδης Χ., 2005 ~ Κλήµης, Α.Ν.,1988). 

• Χορήγηση  φορολογικών απαλλαγών των συνεταιρισµών . Σύµφωνα µε 

το Νόµο4384/2016 οι  Αγροτικοί Συνεταιρισµοί τυγχάνουν πλήθους 

φοροαπαλλαγών. Ειδικότερα: 

Οι εισφορές των µελών προς τον Συνεταιρισµό δεν υπόκεινται σε φόρο  ή 

τέλος χαρτοσήµου ή οποιαδήποτε  άλλη επιβάρυνση (Ν. 4384,2016). 
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Η νόµιµη προµήθεια για ασφαλιστικές συµβάσεις που καταρτίζονται ή 

ανανεώνονται µε τη µεσολάβηση του ΑΣ καταβάλλεται σε αυτούς (Ν. 

4384,2016). 

Τα πλεονάσµατα της διαχειριστικής χρήσης των ΑΣ διανέµονται στα µέλη  

εφόσον συναλλάσσονται µε τον ΑΣ και υπόκεινται µόνο σε φορολογία 

εισοδήµατος των µελών ανεξάρτητα από την καταβολή  τους ή την 

εξατοµικευµένη τους ως κατάθεση στον ΑΣ (Ν. 4384,2016 ~ Κλήµης, 

Α.Ν.,1988). 

Οι ΑΣ που συγχωνεύονται απαλλάσσονται από την καταβολή κάθε είδους 

φόρους ή τέλους, τέλους χαρτοσήµου φόρου υπέρ τρίτων, δικαιωµάτων 

υποθηκοφυλακείων, δικαιωµάτων ταµείων , δικαιωµάτων Συµβολαιογράφων 

(Ν. 4384,2016). 

Η µεταγραφή στα Υποθηκοφυλακεία γίνεται ατελώς (Ν. 4384,2016). 

• Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µπορεί να 

καθορίζονται κίνητρα για τη συγχώνευση, την ανάπτυξη, καθώς και 

τη µετατροπή των Συνεταιρισµών, οι  οποίες έχουν εγγραφεί στο 

Μητρώο. Τα κίνητρα αυτά πρέπει να ανταποκρίνονται στις 

ιδιαιτερότητες του συνεταιριστικού θεσµού και στην ανάγκη ανάδειξης 

του εγγενούς δυναµικού του αγροτικού χώρου. Τα κίνητρα µπορεί να 

αναφέρονται στις επενδύσεις, στην ανάπτυξη των Συνεταιρισµών, στην 

απόκτηση και κατάρτιση στελεχών, στην επιλεξιµότητα για ανάθεση 

έργων και στην ενθάρρυνση ανάληψης πρωτοβουλιών και 

δραστηριοτήτων επ' ωφελεία των µελών τους ( Καµενίδης Χ., 2005). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 Γ Ε Ν Ι Κ Α  

1.1 . ΙΣΤΟΡΙΚΑ 

Επιχειρώντας µια ιστορική αναδροµή στις επιχειρήσεις της Αχαΐας, ανάµεσα σε 

αυτές που το όνοµα τους έγινε συνώνυµο µε τον τόπο µας, σίγουρα θα ξεχωρίζει 

κάποιος τον Συνεταιρισµό αγελαδοτρόφων Πατρών «ΠΡΩΤΟ» που µε τα προϊόντα 

της µεγάλωσαν τρεις γενιές και έγιναν ένα µε το καταναλωτικό κοινό. 

Η ακριβής επωνυµία του ΠΡΩΤΟΥ είναι: ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 

ΑΓΕΛΑ∆ΟΤΡΟΦΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΑΤΡΩΝ ΝΟΜΟΥ ΑΧΑΙΑΣ. Βιοµηχανία 

γάλακτος «ΠΡΩΤΟ» Συνεταιρισµός Περιορισµένης Ευθύνης. 

Μέχρι το 1961 η Κτηνοτροφία παρουσίαζε µεγάλη ανάπτυξη. Όµως ειδικότερα 

στην αγελαδοτροφία και στους στάβλους επικρατούσαν πρωτόγονες συνθήκες. Ο 

απαιτούµενος τεχνικός εξοπλισµός για την ανάπτυξη µιας µονάδας αγελαδοτροφίας 

ήταν ανύπαρκτος, καθώς το κόστος  ίδρυσης και συντήρησης µιας τέτοιας µονάδας 

ήταν υψηλό και ο Κρατικός µηχανισµός αδυνατούσε να στηρίξει τους 

αγελαδοτρόφους της εποχής.  Έτσι οι αγελαδοτρόφοι της περιοχής κατανόησαν πως 

για να αναπτυχθούν θα έπρεπε να καταβάλουν µια συλλογική προσπάθεια ώστε να 

δηµιουργήσουν νέες συνθήκες στην παραγωγή και επεξεργασία του γάλακτος. Τότε 

γεννήθηκε η ιδέα του συνεργατισµού και κατ επέκταση του συνεταιρισµού. 

Τον Αύγουστο του 1961 200 αγελαδοτρόφοι του νοµού Αχαΐας ίδρυσαν τον 

συνεταιρισµό αγελαδοτρόφων περιφέρειας Πατρών µε την επωνυµία «ΠΡΩΤΟ». 

Ο  σκοπός της ίδρυσης  του Συνεταιρισµού ήταν και συνεχίζει να είναι, η 

δυνατότητα  άσκησης παρεµβατικής πολιτικής στην τιµή του γάλακτος  και η 

διασφάλιση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων της περιοχής µας µε την παράλληλη 

παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προδιαγραφών. 

Συγκεκριµένα όπως αναφέρεται στο άρθρο 3 του Καταστατικού του, ο 

Συνεταιρισµός   αποσκοπεί µε την ισότιµη συνεργασία και την αµοιβαία βοήθεια των 
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συνεταίρων στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη των µελών του 

µέσα σε µια κοινή επιχείρηση. 

Έτσι, παρακινούµενοι από τα ελκυστικά δάνεια της τότε Αγροτικής Τράπεζας 

της Ελλάδος και µε τη συµβολή άλλων φορέων προχώρησαν στην υλοποίηση της 

ιδέας. 

Όντας λοιπόν ιδρύθηκε ο Συνεταιρισµός µε  δάνειο 4.000.000 δρχ από την 

ΑΤΕ και  αγόρασαν έκταση 22 στρεµµάτων στο χώρο της οποίας θα κατασκεύαζαν 

το εργοστάσιο παστεριώσεως γάλακτος «ΠΡΩΤΟ». Με χρήµατα του δανείου 

διαµόρφωσαν το χώρο όπου θα στεγαζόταν το εργοστάσιο και το ∆εκέµβρη του 1961 

ξεκίνησαν οι εργασίες κατασκευής του εργοστασίου  οι οποίες ολοκληρώθηκαν το 

Μάρτιο του 1963. Με δωρεά από την UNICEF εξόπλισαν το εργοστάσιο µε τα πλέον 

σύγχρονα  µηχανήµατα της εποχής, µε την υποχρέωση να τροφοδοτεί µε προϊόντα τα 

ιδρύµατα, Νοσοκοµεία και Γηροκοµεία που ανήκουν στο Ν. Αχαΐας. 

Το  Νοέµβρη του 1963 όλα ήταν έτοιµα για τη λειτουργία του ΣΥΝ.Π.Ε 

«ΠΡΩΤΟ». Ακολούθησαν οι τελευταίες ρυθµίσεις για την καθαριότητα των χώρων 

του εργοστασίου, την πρόσληψη προσωπικού, κατανοµής των αρµοδιοτήτων και 

δοκιµασίας των µηχανηµάτων. Στις  2 της Ιανουαρίου 1964 ξεκίνησε η λειτουργία 

του εργοστασίου.  

Παράλληλα, οι παραγωγοί βελτίωσαν τις συνθήκες που επικρατούσαν στους 

στάβλους, αποκτώντας τεχνολογικό εξοπλισµό και βελτιώνοντας τις συνθήκες 

υγιεινής στους στάβλους. Με τον τρόπο αυτό πιστοποιήθηκε η ασφάλεια για την 

υγιεινή του γάλακτος στους χώρους που συγκεντρώνονταν για να µεταφερθεί για 

επεξεργασία στους χώρους του εργοστασίου. 

  Με την εξόφληση του δανείου το 1980 το εργοστάσιο έγινε ιδιοκτησία των 

συνεταίρων και συνέχισε σαν πρωτοβάθµιος συνεταιρισµός. 

Από τότε και µέχρι σήµερα κάθε 3 χρόνια γίνονται εκλογές για να εκλέγεται 

το διοικητικό συµβούλιο. Η σηµερινή διοίκηση του εργοστασίου αποτελείται από τον 

πρόεδρο, τον διευθυντή και το εξαµελές συµβούλιο. 

Το απασχολούµενο προσωπικό σήµερα είναι 44 άτοµα και µε δυναµικότητα 

25- 30 τόνους γάλακτος ηµερησίως. Αρχικά, το εργοστάσιο συνεργαζόταν µόνο µε 

παραγωγούς του Ν. Αχαΐας. Λόγω των εξεζητηµένων απαιτήσεων του κράτους, 

πολλοί στάβλοι  αδυνατούσαν να συντηρηθούν και έτσι είτε συγχωνεύτηκαν µε 
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άλλους, είτε χάθηκαν.  Αυτό ανάγκασε το εργοστάσιο να επεκτείνει τη συνεργασία 

του και µε κτηνοτρόφους εκτός Αχαΐας. 

Σήµερα, το εργοστάσιο συνεργάζεται µε 70 παραγωγούς από το Ν. Αχαΐας  

και το Ν. Ηλείας αλλά και Αιτωλοακαρνανίας ενώ το δίκτυο διανοµής του προϊόντων 

του εκτείνεται σε όλη την Αχαΐα.  

Ο συνεταιρισµός «ΠΡΩΤΟ» είναι η τρανταχτή απόδειξη ότι µια τοπική 

επιχείρηση µπορεί να αντέξει στον σκληρό ανταγωνισµό.  Αυτό το καταφέρνει 

παράγοντας ποιοτικά προϊόντα, από πρώτη ύλη που αντλείται από κτηνοτρόφους της 

περιοχής, στηρίζοντάς τους οικονοµικά και απορροφώντας τους στην παραγωγή. 

Στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του εργοστασίου «ΠΡΩΤΟ» συγκεντρώνεται 

το γάλα από παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής και περνάει από ποιοτικό έλεγχο. 

Στη συνέχεια, παστεριώνεται και εµφιαλώνεται στα τελευταίας τεχνολογίας 

µηχανήµατα της εταιρείας. Ολόκληρη η διαδικασία είναι πιστοποιηµένη κατά ISO 

22000 : 2005. Το τελικό προϊόν (γάλα και γιαούρτι) διανέµεται στη λιανική αγορά µε 

τα ιδιόκτητα φορτηγά - ψυγεία της εταιρείας. 

Ο Συνεταιρισµός «ΠΡΩΤΟ» κατά την πορεία της λειτουργίας του γνώρισε 

µεγάλη άνθιση κατά καιρούς σηµειώνοντας τεράστιους τζίρους, επηρεαζόµενη από 

τις εξελίξεις και τις επιρροές που ασκήθηκαν από τα  γεγονότα της διεθνούς 

κοινότητας. 

   Παράδειγµα τέτοιων επιρροών αποτέλεσαν η διαρροή ραδιενέργειας 

εργοστασίου στο Τσέρνοµπιλ , αλλά και η εποχή των τρελών αγελάδων, γεγονότα 

που ανέτρεψαν τα δεδοµένα της ∆ιεθνούς κοινότητας. Το καταναλωτικό κοινό 

στράφηκε στα προϊόντα τοπικής παραγωγής, γυρνώντας την πλάτη στα προϊόντα 

εισαγωγής έτσι µεγιστοποίησε τα κέρδη της. Τα γεγονότα αυτά επηρέασαν τον 

Συνεταιρισµό και µέσα από αυτά  κατάφερε την βελτίωση της οικονοµικής του θέσης, 

και κατά συνέπεια και των Συνεταιρισµένων µελών του, διανέµοντας  τα κέρδη στους 

παραγωγούς. 

Γνώρισε όµως και περιόδους ύφεσης επηρεαζόµενος από την Κρατική 

µηχανή, µε την εισαγωγή νέου νοµικού και θεσµικού  πλαισίου αλλά και από τον 

ολοένα αυξανόµενο ανταγωνισµό των επιχειρήσεων γάλακτος – παράγωγων 

προϊόντων µεγάλης διάρκειας. Παρά τις δυσκολίες και τον πόλεµο που δέχτηκε, το 

«φρέσκο γάλα», ο Συνεταιρισµός συνεχίζει τη θετική πορεία του, χάρη της 
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αποφασιστικότητας των ανθρώπων της αλλά και την καταναλωτική συµπεριφορά των 

πελατών του, που πλέον συνειδητά επιλέγουν το φρέσκο γάλα και τα παράγωγά του 

καθώς αναγνωρίζουν  την άριστη ποιότητα των προϊόντων η οποία απορρέει µέσα  

από µια παράδοση 50 και πλέον χρόνων που σέβεται τον καταναλωτή. 

Έτσι, ο Συνεταιρισµός αγωνίζεται να ανταπεξέλθει µέσα στην οικονοµική 

κρίση που µαστίζει τη χώρα µας και προσπαθεί να συνεχίσει την κοινωνική του 

προσφορά, βοηθώντας τις ευπαθείς οµάδες, πραγµατοποιώντας κοινωνικές χορηγίες , 

µειώνοντας τις τιµές του, παρά την αυξανόµενη πτώση των πωλήσεών της. 

Με την εµπειρία πλέον τόσων χρόνων, οι άνθρωποι του Συνεταιρισµού 

ζητούν από την Πολιτεία να διαφυλάξει τον κλάδο, µε τη διεξαγωγή εντατικών 

ελέγχων σε όλο το φάσµα παραγωγής φρέσκου γάλακτος προς όφελος των 

κτηνοτρόφων όσο και των καταναλωτών. 

Σεβόµενος δε, ο Συνεταιρισµός το περιβάλλον, οδηγήθηκε στην κατασκευή 

σύγχρονης µονάδας καθαρισµού των αποβλήτων της, ώστε αυτά να µην αποτελούν 

κίνδυνο για αυτό. 

Στις εγκαταστάσεις του εργοστασίου στην αίθουσα συνεδριάσεων, θα βρείτε  

τη φροντίδα και την φιλοξενία των ανθρώπων του εργοστασίου ΠΡΩΤΟ. 

Σχεδόν το σύνολο των σχολείων της περιοχής καθώς και άλλοι φορείς και 

σύλλογοι επισκέπτονται καθηµερινά και γνωρίζουν από κοντά την παραγωγική 

διαδικασία του γάλακτος και την ιστορία του εργοστασίου. 

Όλοι αυτοί είναι οι καλύτεροι διαφηµιστές των προϊόντων του Συνεταιρισµού 

και της δουλειάς του. 

1.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

Η λειτουργία του Συνεταιρισµού αποτελεί έµπρακτη υλοποίηση της 

Συνεταιριστικής Ιδέας και των αρχών της κοινωνικής Οικονοµίας. Ο Συνεταιρισµός  

Πρώτο από την ίδρυσή του ως σήµερα στοχεύει στη βελτίωση και προαγωγή της 

οικονοµικής και κοινωνικής κατάστασης των µελών του και κατ’ επέκταση 

ολόκληρης της τοπικής κοινωνίας.  

Μέσω του Συνεταιρισµού οι µικροί αγελαδοτρόφοι εξασφαλίζουν ωφέλειες, 

όπως το ικανοποιητικό εισόδηµα από τη διάθεση της παραγωγής του αγελαδινού 
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γάλακτος και τη βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου, γεγονός που δε θα µπορούσαν 

να απολαµβάνουν χωρίς την οργάνωση τους σ’ αυτό. 

Ο Συνεταιρισµός εξασφαλίζει την παρουσία στην αγορά των µικρών 

αγελαδοτρόφων, που θα  είχαν αδρανοποιηθεί, δηµιουργώντας µια συµµαχία 

αγελαδοτρόφων. Στόχος του είναι να βελτιώσει τη θέση των µελών του στην αγορά 

και ενωµένοι να βελτιώσουν τη διαπραγµατευτική τους δύναµη µε παράλληλη 

µείωση του κόστους παραγωγής. Συµµετέχοντας στο Συνεταιρισµό απολαµβάνουν ως 

κοινωνικό  όφελος την αποφυγή του κινδύνου φτώχειας, µε όλες τις ευεργετικές 

κοινωνικές συνέπειες  που συνεπάγεται αυτό.  

Με τις δραστηριότητες του ο Συνεταιρισµός απωθεί την εµφάνιση των 

µεσαζόντων από την εµπορία και διάθεση των προϊόντων του. Με την απώθηση των 

µεσαζόντων εξασφαλίζει τη βελτίωση της τιµής τόσο για τον παραγωγό 

αγελαδοτρόφο , όσο για τον τελικό καταναλωτή. 

Το Πρώτο λειτουργεί µε κάθετη λογική οργάνωσης αναλαµβάνοντας 

δραστηριότητες  από τη συγκέντρωση - επεξεργασία – παραγωγή προϊόντων ως τη 

συσκευασία και διάθεση τους. Με αυτό τον τρόπο απολαµβάνει οφέλη της αυξηµένης 

ποσότητας πώλησης γάλακτος µέσω µιας αποδοτικής συνεταιριστικής εµπορίας 

εξασφαλίζοντας προϊόντα εξαίρετης ποιότητας  στην τοπική κοινωνία. 

Με τη δραστηριότητα του ο Συνεταιρισµός µπορεί και ανταγωνίζεται αλλά 

και παραµερίζει σε τοπικό επίπεδο µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις αφού δύναται 

να διαθέσει στην τοπική αγορά φρέσκο γάλα µικρής διάρκειας. Με αυτό τον τρόπο 

αναδεικνύεται ένας από τους βασικούς µοχλούς τοπικής ανάπτυξης. 

Ο Συνεταιρισµός, µε την οικονοµική δραστηριότητα που αναπτύσσει, 

συµβάλλει  στην ανάπτυξη του κλάδου µε οφέλη για την τοπική οικονοµία. 

Συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγής του γάλακτος και των προϊόντων του, τη 

διάθεση τους στην αγορά, την απασχόληση εργατικού δυναµικού, στη µείωση της 

ανεργίας και στην συντήρηση του επαγγέλµατος των αγελαδοτρόφων. 

Με τη Συνεταιριστική παρέµβαση στον καταναλωτικό τοµέα και την 

παρεµβατική πολιτική του για τη συγκράτηση των τιµών, συµβάλλει στη µείωση του 

ρυθµού αύξησης του πληθωρισµού. 

Η συµβολή του Συνεταιρισµού στην Περιφερειακή ανάπτυξη είναι µεγάλης 

σηµασίας. Έχει επιλέξει την Αχαΐα µε κριτήριο την εξυπηρέτηση και το οικονοµικό 
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συµφέρον των µελών του. Με τον τοπικό χαρακτήρα του αναζητά ευκαιρίες 

επένδυσης στην περιοχή. Κατά συνέπεια τα Κεφάλαια της τα επενδύει στην Πάτρα 

συµβάλλοντας στην τοπική ανάπτυξη.  

Το Εργοστάσιο Παστερίωσης Γάλακτος «Πρώτο» είναι µια σύγχρονη 

καθετοποιηµένη  µονάδα παραγωγής γάλακτος και γιαουρτιού, η οποία από  το 1961 

µέχρι σήµερα δίνει τη δυνατότητα στους Πατρινούς να έχουν φρέσκο, τοπικό γάλα 

καθηµερινά στο σπίτι τους. Αρχικά είχε µέλη 200 αγελαδοτρόφους από το νοµό 

Αχαΐας, σήµερα 70 και απασχολεί 44 άτοµα προσωπικό, προσφέροντας απασχόληση 

στους ντόπιους. Το σηµαντικότερο από όλα, το εργοστάσιο είναι οικονοµικά 

εύρωστο και καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την λειτουργία του. 

Στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του Εργοστασίου συγκεντρώνεται το γάλα από 

παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής και περνάει ποιοτικό έλεγχο. Στη συνέχεια 

παστεριώνεται και εµφιαλώνεται κάτω από τα πρότυπα  πιστοποίησης ISO 22000 

2005. Μέριµνα του είναι να ζητά από την πολιτεία να διαφυλάξει τον κλάδο, µε τη 

διεξαγωγή εντατικών ελέγχων σε όλο το φάσµα της παραγωγής φρέσκου γάλακτος 

προς όφελος τόσο των κτηνοτρόφων όσο και για τη διασφάλιση της  υγείας των 

καταναλωτών. ∆ιαθέτει φρέσκα τα προϊόντα της στην αγορά και δεν προωθεί γάλα 

µακράς λήξης. 

Ακόµη, ο  Συνεταιρισµός καθορίζει την ποιότητα του γάλακτος αφού διατηρεί 

το δικαίωµα άσκησης ελέγχων στους στάβλους. Αποµακρύνει τους παραγωγούς που 

δεν ακολουθούν τους συµφωνηµένους όρους παραγωγής γάλακτος προκειµένου να 

διασφαλίσει την ποιότητα µε την τήρηση των ορθών κανόνων υγιεινής και ανάπτυξης 

των στάβλων. 

Αποτελεί σηµαντικό οικονοµικό και κοινωνικό πνεύµονα της υπαίθρου. Η 

συµβολή  του στην τοπική ανάπτυξη είναι καθοριστική καθώς εξασφαλίζει θέσεις 

απασχόλησης, µειώνει τις κοινωνικές ανισότητες της ορεινής Αχαΐας και της 

περιφέρειας της και  ενισχύει την αλληλεγγύη των µελών του ενδυναµώνοντας την 

κοινωνική συνοχή.   

Σηµαντική είναι η συχνή συνεισφορά του Συνεταιρισµού σε Ιδρύµατα, Σωµατεία, 

σχολεία και στις αδύναµες κοινωνικά οµάδες που πλήττονται κατά την περίοδο της 

οικονοµικής κρίσης αλλά και προ αυτής. Ιδρύθηκε µε τη δέσµευση να στηρίζει τις 
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αδύναµες κοινωνικές οµάδες και συνεχίζει να ανταποκρίνεται µε την ουσιαστική 

κοινωνική της προσφορά. 

1.3 ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΗΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

Κάνοντας µια αναδροµή από την ίδρυση του Συνεταιρισµού έως σήµερα 

παρατηρούµε µια αυξητική πορεία στην παραγωγή του αγελαδινού γάλακτος, παρ’ 

ότι οι Συνεταιρισµένοι Παραγωγοί έχουν φθίνει (Από 200 το 1961 σε 70 σήµερα). 

Την πενταετία 1996 έως 2000 παρατηρήθηκε ετήσια αύξηση  παραγωγής από 

6,500 τόνους περίπου σε 7.200 τόνους. Η αύξηση αυτή συνεχίζεται µέχρι σήµερα  

όπου η ετήσια συγκέντρωση γάλακτος φτάνει τους 10.000 τόνους άρα αυξάνει και η 

ετήσια παραγωγή. Αύξηση της ετήσιας συγκέντρωσης συνεπάγεται αύξηση της 

ετήσιας παραγωγής άρα και ταυτόχρονη αύξηση των πωλήσεων. 

Το γεγονός αυτό δεν είναι τυχαίο, αλλά οφείλεται στην πιο µεθοδική παραγωγή 

σύµφωνα µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα της γαλακτοβιοµηχανίας, στοχεύοντας στην 

παραγωγή καλής ποιότητας γάλακτος. 

Κατά τη διάρκεια του έτους το παραγόµενο γάλα παρουσιάζει διακυµάνσεις στην 

ποσότητα ανάλογα µε την εποχή. Από την άνοιξη ως το καλοκαίρι αυξάνεται η 

παραγωγή του αγελαδινού γάλακτος, ενώ από το φθινόπωρο ως το χειµώνα µειώνεται 

η ποσότητα παραγωγής. Αυτό οφείλεται στις καιρικές συνθήκες, οι οποίες 

επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά την παραγόµενη ποσότητα. 

1.4  ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΓΑΛΑ ΠΡΩΤΟ 

Το εργοστάσιο ΠΡΩΤΟ είναι Συνεταιρισµός που έχει σαν  αντικείµενο την 

παραγωγή φρέσκου αγελαδινού γάλακτος και των παραγώγων του (γιαούρτι-

σαντιγί). 

Τι εννοούµε όταν λέµε φρέσκο γάλα και τι γάλα παράγει το ΠΡΩΤΟ;  

Μέχρι σήµερα ως «φρέσκο γάλα» χαρακτηριζόταν το γάλα χαµηλής παστερίωσης 

(βλέπε τον όρο χαµηλής παστερίωσης σε παρακάτω ανάπτυξη σελίδα 44)  µε 

διάρκεια 5 ηµερών. Αυτό ήταν το χρονικό όριο που έθετε η  νοµοθεσία λαµβάνοντας 

υπόψη την αντοχή του προϊόντος, αλλά και τις κλιµατικές συνθήκες στην Ελλάδα, 

όπου η ζέστη διαρκεί για αρκετούς µήνες το χρόνο. 
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Με τις πρόσφατες ρυθµίσεις στην νοµοθεσία, το φρέσκο γάλα χαµηλής 

παστερίωσης επιτρέπεται να διατηρείται περισσότερες ηµέρες – 7 µε 9 ηµέρες - και 

κάθε εταιρία χαράζει τη δική του πολιτική ορίζοντας την ηµεροµηνία λήξης του εντός 

αυτής της λήξης. 

Το  ΠΡΩΤΟ ανέκαθεν παρήγε γάλα διάρκειας 4 ηµερών και παρά την αλλαγή στη 

νοµοθεσίας διατήρησε την δική της πολιτική . Αξιολόγησε διάφορους παράγοντες και 

κατέληξε ότι θα συνεχίσει να παράγει γάλα φρέσκο διάρκειας 4 ηµερών, το πιο 

φρέσκο γάλα της περιοχής. 

Με την πολύχρονη εµπειρία που διαθέτει, τη συµβουλή του επιστηµονικού 

προσωπικού που απασχολεί, έλαβε υπ’ όψιν ότι : 

• Το αγελαδινό γάλα είναι ευπαθής προϊόν. 

• Την ανάγκη να διατηρείται αγνό, χωρίς την πρόσθεση στοιχείων που 

θα υποβοηθούν την παράταση λήξης του. 

•  Τη γραµµή του εργοστασίου όσο πιο φρέσκο τόσο πιο καλό και  το 

γεγονός  ότι το αγελαδινό γάλα περιέχει πρωτεΐνες, υδατάνθρακες, 

βιταµίνες, ασβέστιο και φώσφορο σε τεράστιες ποσότητες , βιταµίνες 

Α και D( Ειδικά οι πρωτεΐνες αποτελούν το βασικό δοµικό συστατικό 

του οργανισµού καθώς διασφαλίζουν τη σωστή λειτουργία του καθώς 

και την ανάπτυξη των µυών). 

• Το γάλα αρµέγεται τουλάχιστον δύο ηµέρες πριν φτάσει στο ράφι. 

Παρόλα αυτά, αν η συσκευασία παραµείνει κλειστή µέσα στο ψυγείο, 

δε χάνονται τα θρεπτικά συστατικά του αλλά και για τη διάρκεια που 

ήδη διατηρείται. Εννοείται όµως πως όσο πιο αργά ανοιχτεί η 

συσκευασία, τόσο πιο γρήγορα πρέπει να γίνει η κατανάλωσή του. 

 

• Τις κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής και των περιοχών από όπου 

συγκεντρώνεται το γάλα. 
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• Των συνθηκών που επικρατούν στους στάβλους των παραγωγών. 

• Την παραγόµενη ποσότητα γάλακτος και την ποσότητα διάθεσης. 

• Την µέθοδο παστερίωσης του γάλακτος και την ανάπτυξη 

µικροοργανισµών. 

• Την  προτίµηση των καταναλωτών  της περιοχής για γάλα µικρής 

λήξης. 

Με βάση τους παραπάνω παράγοντες θέλησε να συνεχίσει την παραγωγή  

γάλακτος ηµερών.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΑ ΜΕΛΗ - Η ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΣΥΝ.Π.Ε 

«ΠΡΩΤΟ» - Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ  

2.1 ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΝ.Π.Ε ΠΡΩΤΟ 

Ο ΣΥΝ. Π. Ε ΠΡΩΤΟ κατά την ίδρυσή του αριθµούσε 200 µέλη 

αγελαδοτρόφους  παραγωγούς και 11.500 αγελάδες. Το έτος 2000 οι παραγωγοί 

µειώθηκαν στους 80 παραγωγούς , ενώ σήµερα τους 70. Είναι όλοι φυσικά πρόσωπα 

µόνιµοι κάτοικοι του Ν. Αχαΐας µε κύρια δραστηριότητα την εκτροφή αγελάδων. 

2.2 ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία (Ν.4384, 2016) ο Συνεταιρισµός διοικείται 

από 3 όργανα:                                                                                                                                                  

I. Τη Γενική Συνέλευση 

II. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και  

III. Το Εποπτικό Συµβούλιο. 



29 

 

Αναλυτικότερα: 

I. Γενική Συνέλευση 

Το ανώτερο όργανο λήψης αποφάσεων για τις υποθέσεις του Συνεταιρισµού και 

εποπτείας αποτελεί η Γενική Συνέλευση. Απαρτίζεται από τα µέλη του συνεταιρισµού 

και το κάθε µέλος έχει µια ψήφο (Ν.4384, 2016 ~ Κοσµόπουλος ∆, 1995 ~ Καµενίδης 

Χ.,2005). 

Αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης είναι: 

• Η τροποποίηση του καταστατικού. 

• Η συγχώνευση και παράταση της διάρκειας του συνεταιρισµού, ακόµη και τη 

διάλυσή του.   

• Η ψήφιση και τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισµού λειτουργίας του 

συνεταιρισµού (Ν.4384, 2016). 

Μια φορά το χρόνο η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το ∆ιοικητικό 

συµβούλιο. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται στην έδρα του Συνεταιρισµού. ∆ύναται 

ακόµη να συγκληθεί έκτακτα εφόσον ζητηθεί από το ½ σώµα των µελών του 

Συνεταιρισµού (Ν.4384, 2016). 

Προκειµένου να βρίσκεται σε απαρτία η Γενική Συνέλευση θα πρέπει κατά την 

έναρξη της συνέλευσης να είναι παρόν το 50% τουλάχιστον των τακτικών µελών της 

(Ν.4384, 2016). 

II. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Η διοίκηση του ΠΡΩΤΟ ασκείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Απαρτίζεται από 

7 µέλη τα οποία εκλέγονται από τη Γ.Σ. Η θητεία των µελών του ∆.Σ είναι τριετή. 

Στο ∆.Σ συµµετέχει και ο εκπρόσωπος του προσωπικού του Συνεταιρισµού. 

Συνέρχεται αµέσως µετά την εκλογή του προκειµένου να συγκροτηθεί σε σώµα και 

αναλαµβάνει άµεσα µετά την εκλογή του. 

Συνεδριάζει κάθε µήνα κατόπιν προσκλήσεως του Προέδρου. Μπορεί να ορίσει 

τακτές ηµέρες συνεδρίασης. 

Έχει απαρτία όταν τα παρόντα µέλη του είναι περισσότερα από τα απόντα. 

Οι αποφάσεις του ∆.Σ παίρνονται κατά πλειοψηφία. 
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Εκπροσωπεί δικαστικά το Συνεταιρισµό και εξώδικα. Παίρνει αποφάσεις σε 

∆ιοικητικά θέµατα που αφορούν το Συνεταιρισµό και τη λειτουργία του. 

Γενικά: 

a) Θέτει σε εφαρµογή τις αποφάσεις της ΓΣ, φροντίζει για την εκτέλεση των 

αποφάσεων των τοπικών συνελεύσεων και εποπτεύει την εφαρµογή από τα 

όργανα και τις υπηρεσίες του Συνεταιρισµού. 

b) Συγκαλεί έκτακτες και τακτικές ΓΣ και καθορίζει θέµατα που θα συζητηθούν 

σ’ αυτές. Τα µέλη του ∆.Σ δεν έχουν δικαίωµα ψήφου στη ΓΣ για θέµατα 

απαλλαγής ευθύνης προς το Συνεταιρισµό. 

c) Καταρτίζει τον Ισολογισµό και Απολογισµό του Συνεταιρισµού. Ακόµη 

συντάσσει το πρόγραµµα εργασιών του επόµενου έτους. 

d) Το ∆.Σ ευθύνεται σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα για κάθε ζηµία που 

προκλήθηκε µε υπαιτιότητά του στο Συνεταιρισµό κατά την άσκηση των 

καθηκόντων του. ∆ικαίωµα παραγραφής ορίζεται 3 έτη από την τέλεση της 

πράξης εκτός αν πρόκειται για δόλο, οπότε η παραγραφή επέρχεται στα 10 έτη 

(Κοσµόπουλος ∆, 1995 ~ Καµενίδης Χ.,2005). 

 

 

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΠΡΩΤΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                         

 

2.3 ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ        

(7 ΜΕΛΗ) 

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
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Το προσωπικό του ΣΥΝ.Π.Ε ΠΡΩΤΟ σήµερα ανέρχεται στα 44 άτοµα. Το 

εργοστάσιο το χωρίζει σε ∆ιοικητικό και Τεχνικό προσωπικό. 

Στο ∆ιοικητικό Προσωπικό ανήκουν το προσωπικό που εργάζεται στο 

Λογιστήριο, στο Τµήµα Προµηθειών, Τµήµα Marketing, στο Τµήµα Παραγωγής  και 

Τµήµα Αγελαδοτρόφων. Το διοικητικό Προσωπικό απαρτίζεται κατά κύριο λόγο από 

πτυχιούχους ΑΕΙ και ΤΕΙ, ενώ περίπου το 10% από αποφοίτους δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης. 

Ως Τεχνικό Προσωπικό  νοείται το προσωπικό που εργάζεται στο Τµήµα 

Συγκέντρωσης, στο Χηµείο, Τµήµα Παραγωγής, Τµήµα Συσκευασίας, Τµήµα 

Μηχανολογικής Υποστήριξης   και Τµήµα ∆ιάθεσης. 

Το τεχνικό προσωπικό του Συνεταιρισµού που εργάζεται ως οδηγοί, 

µεταφορείς είναι απόφοιτοι Γυµνασίου – Λυκείου. 

Επικεφαλής του Τεχνικού Προσωπικού είναι ο Προϊστάµενος Παραγωγής. Το 

Τεχνικό Προσωπικό απαρτίζεται από µηχανολόγους µηχανικούς, ηλεκτρολόγους οι 

οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη λειτουργία των µηχανηµάτων. 

2.4 Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

Ο Συνεταιρισµός παρουσιάζει Οργανωτική ∆οµή ανάλογη της σύνθεσης του 

Προσωπικού στα Τµήµατα όπως παρουσιάσαµε παραπάνω στην ανάπτυξη 

∆ιοικητικού και Τεχνικού Προσωπικού. Ο ρόλος του κάθε τµήµατος νοείται και 

κρίνουµε σκόπιµο να µην προβούµε σε ανάλυση. 

Όµως, λόγω του µεγάλου ανταγωνισµού στην αγορά του γάλακτος επιβάλλεται 

το εργοστάσιο να δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στη σωστή οργάνωση των πωλήσεων 

δηλαδή την οργάνωση του Τµήµατος Εµπορίου. 

2.4.1 ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝ.Π.Ε ΠΡΩΤΟ 

Το Τµήµα Εµπορίας απαρτίζεται από το Τµήµα Marketing και Πωλήσεων. 

Οι νέες συνθήκες της αγοράς έκαναν απαραίτητο τον εκσυγχρονισµό του 

εργοστασίου και επέβαλε τη µεθόδευση ενεργειών για την αποτελεσµατική πώληση. 

Το Τµήµα Εµπορίας απαρτίζεται από άτοµα υπεύθυνα για την κατεύθυνση των 

πωλήσεων. Ο ∆ιευθυντής βρίσκεται σε στενή επαφή µε τον Υπεύθυνο Παραγωγής 

και τον Υπεύθυνο Οικονοµικών υπηρεσιών. Πέρα από την φροντίδα του για την ταχύ 

αλλά και ασφαλή παράδοση των προϊόντων του εργοστασίου είναι υπεύθυνος για την 

προώθηση των προϊόντων και της διαφήµισης. 



32 

 

Έτσι το Τµήµα Marketing ασχολείται µε : 

• Την σύνταξη προγραµµάτων marketing, σχεδιασµού και ανάπτυξης των 

προϊόντων. 

• Την παρακολούθηση του ανταγωνισµού. 

• Την έρευνα της αγοράς, των συνθηκών που τη διέπουν, αλλά και του 

καταναλωτή. 

• Τη διανοµή των προϊόντων και το δίκτυο διανοµής. 

• Τον προσδιορισµό του κόστους διανοµής. 

• Την προώθηση των πωλήσεων µέσω της διαφήµισης, τη σχεδίαση και 

εκτέλεση διαφηµιστικών προγραµµάτων. 

Το Τµήµα Πωλήσεων ασχολείται µε: 

• Την κατάρτιση προγραµµάτων πωλήσεων. 

• Τη µέριµνα  για τον προσδιορισµό ποσοτήτων των προϊόντων που θα 

διατεθούν στα σηµεία πώλησης. 

• Την κατάθεση προτάσεων για τον προσδιορισµό της τιµής των προϊόντων. 

• Αποφασίζει για τις πολιτικές των εκπτώσεων. 

• Συγκεντρώνει στοιχεία ηµερήσιων πωλήσεων. 

 

Παρακάτω παραθέτουµε το οργανόγραµµα οργανωτικής δοµής του εργοστασίου. 
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ∆ΟΜΗΣ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ - ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΓΕΝΙΚΗ 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ 

ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΑΓΕΛΑ∆ΟΤΡΟΦΩΝ 

ΤΜΗΜΑ 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΧΗΜΕΙΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑ 

MARKETING 
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Το παραπάνω οργανόγραµµα αποτελεί µια αναλυτική  παρουσίαση όλων των 

τµηµάτων. 

 

Θέλοντας να επικεντρωθούµε περισσότερο στην παραγωγική διαδικασία 

θα µπορούσαµε να παρουσιάσουµε την οργανωτική δοµή πιο απλά λέγοντας ότι , 

του Συνεταιρισµού ηγείται ο Πρόεδρος κάτω από τον οποίον βρίσκονται ο 

Προϊστάµενος Παραγωγής και το Λογιστήριο. Ο Προϊστάµενος Παραγωγής 

προΐσταται τριών τµηµάτων: 

� Συντονισµού Παραγωγής σύµφωνα µε το Σχέδιο HACCP. 

� ∆ιαχείρισης Υλικών- Προϊόντων 

� Τµήµατος Συντήρησης 

Με το συντονισµό της Παραγωγής και του Λογιστηρίου διεξάγονται, η 

παραλαβή Υλικών , γάλακτος, πρώτων υλών, οι παραγγελίες και η διανοµή των 

φρέσκων προϊόντων στα σηµεία πώλησης. 

Παρακάτω, παραθέτουµε διάγραµµα ροής του οργανογράµµατος του 

Εργοστασίου µε βάση τα παραπάνω. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ 1 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ – ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ-ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΟΣ  ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ- 

ΠΡΟΙΟΝΤΑ- ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ- ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ -∆ΙΑΘΕΣΗ. 

Ο Συνεταιρισµός σε καθηµερινή βάση παραλαµβάνει  γάλα από τους 

παραγωγούς σύµφωνα µε τα συµφωνηµένους όρους. Το γάλα παραλαµβάνεται σε 

βυτία ή δοχεία περισυλλογής γάλακτος  εγκεκριµένα. ∆ιατηρεί  το δικαίωµα άσκησης  

ελέγχων στους στάβλους των παραγωγών προκειµένου να διασφαλιστεί η ποιότητα 

παραγωγής του γάλακτος µε την πλήρωση των κανόνων υγιεινής . Ακολουθείται η 

µεταφορά του στο εργοστάσιο όπου γίνονται οι έλεγχοι και επεξεργασία του 

γάλακτος προκειµένου να δοθεί στην αγορά. Παρακάτω θα γίνει αναλυτική 

περιγραφή της παραπάνω διαδικασίας σε δυο φάσεις : Παραγωγής στους στάβλους 

και Επεξεργασίας στο εργοστάσιο. 

 

 

 

 

3.1 Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΣΤΑΒΛΟΥΣ. 

3.1.1 ΟΙ ΣΤΑΒΛΟΙ 
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Προκειµένου να διασφαλιστεί η καλή ποιότητα του αγελαδινού γάλακτος, οι 

παραγωγοί πιο ενηµερωµένοι σήµερα, λαµβάνουν σοβαρά υπ’ όψιν τους παράγοντες 

όπως το είδος και τη φυλή του ζώου, τη διατροφή τους  την υγιεινή τους κατάσταση 

και κυρίως των µαστών τους. 

Οι παραγωγοί έχουν συνειδητοποιήσει ότι απαιτείται η συστηµατοποίηση της 

παραγωγής τους στους χώρους διαµονής των ζώων. Επιβάλλεται οι στάβλοι να 

διατηρούνται καθαροί και να έχουν τον επαρκή αερισµό και φωτισµό. 

Για να διατηρούνται καθαροί οι στάβλοι θα πρέπει να αποµακρύνεται η 

κοπριά τακτικά. Είναι επιβεβληµένο το εντατικό πλύσιµο των στάβλων και η 

απολύµανση τους. 

Σύµφωνα µε τα Ευρωπαϊκά Πρότυπα, οι χώροι στους οποίους διαµένουν τα 

ζώα θα πρέπει να είναι τέτοιοι ώστε το πλύσιµο τους και η απολύµανση τους να 

γίνεται µε ευκολία π.χ. το δάπεδο και οι τοίχοι θα πρέπει να έχουν τη σωστή κλίση 

και να είναι λείοι. 

Η θερµοκρασία τους θα πρέπει να κυµαίνεται σε επίπεδο 16 – 19 βαθµών 

Κελσίου και η υγρασία του περιβάλλοντος 60 – 75%. 

Το δε άρµεγµα των ζώων πρέπει να γίνεται σε ιδιαίτερο χώρο ούτως ώστε να 

αποφεύγεται η µόλυνση του γάλακτος. 

Οι παραγωγοί γνωρίζουν πλέον ότι, υγιές γάλα παράγεται από υγιή ζώα όπου 

επικρατούν υγιεινές συνθήκες. Ακόµη έχουν συνειδητοποιήσει ότι όπου επικρατούν 

οι σωστές συνθήκες υγιεινής , διατροφής, θερµοκρασίας και υγρασίας εξασφαλίζεται 

και η αύξηση της ποσότητας παραγωγής  (συγκέντρωσης) του γάλακτος. 

3.1.2 ΠΕΡΙΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΑΡΜΕΓΜΑ. 

Το γάλα βοηθά την ανάπτυξη βλαβερών οργανισµών, για το λόγο αυτό µέχρι 

να γίνει η παραλαβή του από το εργοστάσιο, ακολουθείται ή στράγγισµα ή διήθηση 

και η ψύξη του αµέσως µετά το άρµεγµα. Με τους τρόπους αυτούς διασφαλίζεται η 

καλή ποιοτική του κατάσταση. 

Στράγγισµα ή διήθηση του γάλακτος: Κατά το άρµεγµα και κυρίως µε τα χέρια , το 

γάλα περιέχει ξένες ύλες. Για να αποµακρυνθούν οι ύλες  (ακαθαρσίες) αυτές που 

προστέθηκαν στο γάλα ακολουθείται το στράγγισµα. 
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Ψύξη του γάλακτος: Αποτελεί µέθοδο κατά την οποία συντηρείται το γάλα σε καλή 

ποιοτική κατάσταση µέχρι να φτάσει στο εργοστάσιο Πρώτο. Η ψύξη γίνεται από 

τους παραγωγούς στο στάβλο αλλά και στους σταθµούς συγκέντρωση όπου ο 

Παραγωγός µεταφέρει το γάλα  µετά το άρµεγµα. 

Η συντήρηση του γάλακτος σε χαµηλές θερµοκρασίες έχει σαν σκοπό την 

αναστολή της ανάπτυξης µικροοργανισµών. 

3.1.3 ΣΤΑΘΜΟΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ. 

Ο ΣΥΝ.Π.Ε «ΠΡΩΤΟ» έχει τέσσερις σταθµούς συγκέντρωσης γάλακτος. Οι 

σταθµοί αυτοί είναι οι παρακάτω: 

I. Σκεπαστού – Καλαβρύτων 

II. Πρέβεδου – Χαλανδρίτσας 

III. Λιµνοχωρίου – Αράξου και 

IV. Περιφερείας Πατρών. 

Τη µεγαλύτερη ποσότητα γάλακτος την προµηθεύεται από το σταθµό 

συγκέντρωσης Σκεπαστού Καλαβρύτων. 

Στους σταθµούς συγκέντρωσης η διατήρηση του γάλακτος σε χαµηλές 

θερµοκρασίες, µε σκοπό την αναστολή της ανάπτυξης µικροοργανισµών 

πραγµατοποιείται µε τη χρήση ψυκτικών δεξαµενών µε θερµοµόνωση , όπου το 

ψυκτικό µέσο εκτονώνεται σε ένα χώρο που περιβάλλεται από το νερό. Ψύχεται το 

νερό και αυτό µε τη σειρά του ψύχει το γάλα. 

3.1.4. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΣΥΝ.Π.Ε ΠΡΩΤΟ 

ΓΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω από τους παραγωγούς µεταφέρεται το γάλα 

στους σταθµούς συγκέντρωσης και κατόπιν στο εργοστάσιο προκειµένου να γίνει η 

επεξεργασία του και κατόπιν η διάθεσή του στους καταναλωτές. 

Η µεταφορά του γάλακτος γίνεται είτε µε µεταφορά σε γαλακτοδοχεία ή µε 

βυτιοφόρα  αυτοκίνητα. Κριτήριο µεταφοράς µε γαλακτοδοχεία ή βυτιοφόρο 

αποτελεί η απόσταση. 
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ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΓΑΛΑΚΤΟ∆ΟΧΕΙΟ. 

  Η µεταφορά σε γαλακτοδοχεία συνίσταται µόνο για µικρές αποστάσεις µε 

φορτηγά αυτοκίνητα και χωρίς την έκθεση στον ήλιο. Επιβάλλεται το σχολαστικό 

πλύσιµο των γαλακτοδοχείων. 

Τα γαλακτοδοχεία διαφέρουν στην χωρητικότητα η οποία κυµαίνεται στα 25-

45 λίτρα. 

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕ ΒΥΤΙΟΦΟΡΑ. 

Από τους σταθµούς συγκέντρωσης προς το εργοστάσιο επεξεργασίας 

γάλακτος µεταφέρεται το αγελαδινό γάλα µε ειδικά βυτιοφόρα αυτοκίνητα. Τα βυτία 

είναι κατασκευασµένα ειδικά για την µεταφορά γάλακτος ώστε να αποφεύγεται η 

αναταραχή του κατά τη µεταφορά. Το εσωτερικό τους είναι λείο προκειµένου να 

γίνεται καλό και εύκολος καθαρισµός για να αποφεύγονται οι εστίες µόλυνσης. 

3.2 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

Συνεταιρισµός «ΠΡΩΤΟ» προσανατολίζει τις δραστηριότητές στην παραγωγή 

και διάθεση φρέσκων προϊόντων. Συγκεκριµένα ασχολείται µε την αποκλειστική  

παραγωγή και διάθεση συµβατικών προϊόντων γάλακτος και γιαουρτιού. Τα 

παράγωγα του γάλακτος όπως τυρί, βούτυρο κλπ, δεν ανήκουν στην οµάδα 

δραστηριοτήτων του αλλά ενδιαφέρεται για τη διάθεση φρέσκου γάλακτος, µη 

ανακυκλώσιµου και γιαουρτιού. Το γάλα το οποίο επεξεργάζεται προς διάθεση είναι 

αποκλειστικά γάλα αγελάδας. Για το λόγο αυτό δεν έχει αποκτήσει και πιστοποίηση 

για την παραγωγή παραγώγων γάλακτος. 

Παρότι στην αγορά του γάλακτος οι βιοµηχανίες έχουν επεκταθεί και στην 

παραγωγή προϊόντων µακράς διαρκείας αυξάνοντας τον ανταγωνισµό, το εργοστάσιο 

«ΠΡΩΤΟ» διατηρεί τη θέση της στην  τοπική αγορά λόγο της ποιότητας τους. 

Μπορεί δε και ασκεί παρεµβατική πολιτική  στην τιµή του γάλακτος, διασφαλίζοντας 

το εισόδηµα των κτηνοτρόφων της  περιοχής. 

Λόγο της ιδιαιτερότητας των προϊόντων της….. φρέσκα τηρεί την δική της 

πολιτική και δεν επιτρέπει την επιστροφή τους. Έχει δε κατακτήσει το µερίδιο 75% 

στην αγορά  του φρέσκων γαλακτοκοµικών προϊόντων στην περιοχή του Νοµού 

Αχαΐας. 
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Παρότι η εποχή µας χαρακτηρίζεται από τη διάθεση προϊόντων βιολογικής 

παραγωγής , το εργοστάσιο «ΠΡΩΤΟ» δεν έχει στραφεί στην Παραγωγή Βιολογικών 

Προϊόντων αλλά  συνεχίζει σταθερά την παράδοσή της.  Το Εργοστάσιο γάλακτος  

«Πρώτο» είναι µια σύγχρονη καθετοποιηµένη µονάδα παραγωγής γάλακτος και 

γιαουρτιού , η οποία από το 1961 µέχρι σήµερα δίνει τη δυνατότητα στους Πατρινούς 

να έχουν φρέσκο, τοπικό γάλα καθηµερινά στο σπίτι τους.  

3.2.1 ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ 

Παρασκευάζει  προϊόντα αγελάδας:  

  

           Γάλα πλήρες                                                           Γάλα Ηµιαποβουτυρωµένο 

                                         

Πλήρες γάλα µε κακάο                                                          Γιαούρτι  

         (ΠΡΩΤΟ ΓΑΛΑ | ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

ΠΑΤΡΩΝ, 2016).  
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Ανάλογα µε το προϊόν, ο Συνεταιρισµός έχει οργανώσει την παραγωγική 

διαδικασία. 

 

3.2.2 ΓΑΛΑ: ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ – ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

(∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ). 

Σε αυτό το σηµείο θα περιγράψουµε τη διαδροµή γάλακτος  από την 

παραλαβή του από τους παραγωγούς ως τη διανοµή του στα διάφορα σηµεία 

πώλησης. Όπως αναφέραµε και παραπάνω , σε καθηµερινή βάση γίνεται παραλαβή 

του γάλακτος από τους παραγωγούς σύµφωνα µε τα συµφωνηµένους όρους . Το γάλα 

παραλαµβάνεται σε βυτία ή δοχεία περισυλλογής γάλακτος . 

3.2.2.1. ΧΗΜΕΙΟ 

Στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του εργοστασίου αφού συγκεντρωθεί το γάλα 

από τους παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής πραγµατοποιείται έλεγχος ποιότητας. 

Ο έλεγχος ποιότητας , καθώς και η  παστερίωση αποτελούν ζωτικά  στάδια στην όλη 

διαδικασία επεξεργασίας . Στο στάδιο αυτό γίνεται ο πρώτος έλεγχος της ποιότητος 

του γάλακτος µε σκοπό να βρεθεί ο βαθµός περιεκτικότητας µικροοργανισµών στο 

γάλα.  Με τον τρόπο αυτό αποφασίζεται αν θα προχωρήσει το γάλα για παστερίωση ή 

όχι , καθώς µε την παστερίωση καταστρέφονται οι βλαβεροί µικροοργανισµοί. Στην 

περίπτωση που το γάλα είναι µολυσµένο σε µεγάλο βαθµό και διαπιστωθεί για 
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παράδειγµα ότι το γάλα προέρχεται από άρρωστα ζώα, το γάλα αυτό δεν 

χρησιµοποιείται και αποµακρύνεται από την παραγωγή. 

Εκτός του ελέγχου µικροοργανισµών πραγµατοποιούνται και άλλοι έλεγχοι  

ανάλογοι της επεξεργασίας που θα γίνει για την παραγωγή του τελικού προϊόντος π.χ. 

Πλήρες γάλα, Γάλα αποβουτυρωµένο, πλήρες γάλα µε κακάο κτλ. 

Έτσι κατά τον έλεγχο ποιότητας ελέγχονται τα φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά 

του προϊόντος. Τέτοια χαρακτηριστικά αποτελούν η περιεκτικότητα του γάλακτος σε 

Λακτόζη, Λίπος, η οξύτητα του γάλακτος, το pH και η περιεκτικότητα σε 

ανασταλτικές ουσίες  σύµφωνα µε τον Κώδικα Τροφίµων και Ποτών. 

Επιπροσθέτως, ελέγχονται τα µικροβιολογικά χαρακτηριστικά. Τέτοια 

χαρακτηριστικά αποτελούν η µέτρηση της ολικής µικροβιακής χλωρίδας , coliformes, 

enterobacteriaceae, e. Coli, staphylococcus aureus, salmonella, listeria 

monocytogenes. Τα χαρακτηριστικά αυτά επιβεβαιώνονται µε δειγµατοληπτικούς 

ελέγχους. Ένα ακόµη στοιχείο το οποίο ελέγχεται είναι να µην είναι νερωµένο το 

γάλα και πραγµατοποιείται αντιβιοτικός έλεγχος. 

Οι έλεγχοι αυτοί δεν είναι αυθαίρετοι αλλά πληρούν τα πρότυπα επεξεργασίας 

προϊόντων γάλακτος , γι’ αυτό και ολόκληρη η διαδικασία είναι πιστοποιηµένη κατά 

ISO 22000: 2005. 

  Κατόπιν της παραπάνω ανάλυσης της παραγωγικής διαδικασίας σας 

παραθέτουµε τους πίνακες ανάλυσης επικινδυνότητας κρίσιµων σηµείων ελέγχου 

(HACC) κατά παραγόµενο προϊόν του εργοστασίου «ΠΡΩΤΟ» στο οποίο 

αναφέρονται τα επιτρεπτά χαρακτηριστικά του Πλήρους Γάλακτος όπως ορίζονται 

για την διασφάλιση ποιότητας  στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι . :ΧΗΜΕΙΟ 
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3.2.2.2. ΖΥΓΙΣΜΑ 

Ύστερα από την παραλαβή και το δειγµατοληπτικό ποιοτικό έλεγχο, το γάλα 

κατευθύνεται σε ειδικό χώρο προκειµένου να ζυγιστεί. 

3.2.2.3. ΦΙΛΤΡΑΡΙΣΜΑ - ∆ΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΟΥΣΙΩΝ – ∆ΙΑΥΓΑΣΗ - 

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΣΕ ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ 

Το γάλα αφού φιλτραριστεί, γίνει διαχωρισµός  ουσιών, µεταφέρεται σε 

πλακοειδή ψυκτήρα και αποθηκεύεται σε ειδικές δεξαµενές που λειτουργούν ως 

παγολεκάνες για να συντηρείται το γάλα στη σωστή θερµοκρασία 1-6 βαθµούς 

κελσίου.  Έχει βρεθεί ότι η διατήρηση του νωπού γάλακτος σε θερµοκρασία  

µικρότερη των 4 βαθµών Κελσίου  επιβραδύνει τον πολλαπλασιασµό των 

µικροοργανισµών. Αυτή ονοµάζεται και η διαδικασία πρώτου καθαρισµού ή 

διαύγαση. Με την τεχνική της διαύγασης το γάλα καθαρίζεται µε φυγοκέντρηση και 

επιπλέον επιτυγχάνεται απόσµηση και αποµάκρυνση των σωµατικών κυττάρων. 
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3.2.2.4  ΠΑΣΤΕΡΙΩΣΗ 

Μετά τον πρώτο καθαρισµό το γάλα περνά πάλι από διαχωριστήρια και 

οδηγείται στην παστερίωση. 

Τι είναι η παστερίωση και πόσα είδη υπάρχουν; 

Πρόκειται για µια θερµική επεξεργασία στην οποία υφίσταται το νωπό γάλα 

προκειµένου να καταστραφούν οι παθογόνοι µικροοργανισµοί που απειλούν την 

υγεία µας και να επιµηκυνθεί η διάρκεια ζωής του. 

Υπάρχουν δύο είδη παστερίωσης, η λεγόµενη χαµηλή ή ήπια και η υψηλή 

παστερίωση. 

Χαµηλή ή ήπια παστερίωση: Αυτού του είδους η παστερίωση γίνεται στου 72 

βαθµούς Κελσίου επί 15 έως 20 περίπου δευτερόλεπτα. 

Υψηλή παστερίωση:  Πραγµατοποιείται στου 125 µε 135 βαθµούς Κελσίου επί 1 

έως 2 δευτερόλεπτα. 

  Πριν την ύπαρξη των γαλακτοβιοµηχανιών, οι άνθρωποι έβραζαν το γάλα 

πριν το πιούν, συχνά σε µεγαλύτερες θερµοκρασίες. 
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Η µέθοδος της παστερίωσης δε λαµβάνεται υπόψη µόνο ως µέσον 

καταστροφής παθογόνων µικροοργανισµών αλλά και ως µέσον διατήρησης της 

σύστασης του γάλακτος. 

Έτσι ανάλογα µε τη θερµική επεξεργασία, κάποια συστατικά του ευαίσθητα 

στη θερµοκρασία καταστρέφονται. Στη χαµηλή παστερίωση οι απώλειες είναι 

ελάχιστες, ενώ στην υψηλή παστερίωση οι θερµικές επεξεργασίες επιδρούν στη 

σύσταση του γάλακτος . Αυτό συµβαίνει ειδικά στις περισσότερο ευαίσθητες 

βιταµίνες όπως οι Β6 και Β12, το φολικό οξύ και θειαµίνη. Παράλληλα αλλάζει τη 

γεύση του και το χρώµα του. 

Το εργοστάσιο «ΠΡΩΤΟ» λαµβάνοντας υπόψη την ισχύουσα νοµοθεσία και 

θέλοντας να παράγει φρέσκο γάλα υψηλής θρεπτικής αξίας, έχει επιλέξει ως τρόπο 

παστερίωσης την χαµηλή παστερίωση στους 72 βαθµούς Κελσίου και για 21 

δευτερόλεπτα. 

Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνει αφενός µεν την καταστροφή των παθογόνων 

οργανισµών αλλά αφετέρου δε τη διασφάλιση της υψηλής θρεπτικής αξίας µε 

παράλληλη αποφυγή αλλοίωσης της γεύσης και του χρώµατος τους γάλακτος, 

σεβόµενο την υγεία του Καταναλωτή. 

Παρά την νοµοθετούµενη αλλαγή στη λήξη του γάλακτος από - 5 σε έως 9 

ηµέρες -όπως αναφέρθηκε και παραπάνω - προκειµένου το γάλα να   θεωρείται ως 

φρέσκο, το «ΠΡΩΤΟ» φροντίζει πάντα η λήξη του να λογίζεται στις 4 ηµέρες, 

διατηρώντας την τόσων χρόνων παράδοση του. 

Με την παστερίωση, επιτυγχάνεται λοιπόν η αποµάκρυνση βλαβερών 

µικροοργανισµών από το τελικό προϊόν  και είναι πλέον έτοιµο και ψύχεται στους 1 

βαθµούς Κελσίου. 

Μετά την παστερίωση του γάλακτος και για την παραγωγή του 

ηµιαποβουτυρωµένου γάλακτος διενεργείται αφαίρεση λίπους.  

  Το εργοστάσιο δεν παράγει µόνο πλήρες φρέσκο γάλα,  αλλά και  γάλα 

σοκολατούχο, στο οποίο προστίθενται συστατικά όπως Ζάχαρη, Κακάο, 

Σταθεροποιητής (Ε407) και Βανιλλίνη. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται η 

παρασκευή του σοκολατούχου γάλακτος. Κατόπιν το γάλα τοποθετείται σε βραστήρα 

σοκολατούχου γάλακτος και αποθηκεύεται στην αντίστοιχη δεξαµενή  Σοκολατούχου 

γάλακτος. 
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3.2.2.5. ΟΜΟΓΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 

Το γάλα οδηγείται σε ένα επόµενο στάδιο σε ένα µηχάνηµα που ονοµάζεται 

Οµογενοποιητής προκειµένου να γίνει  η οµογενοποίηση του. Με αυτή τη διαδικασία 

επιτυγχάνεται η οµοιόµορφη κατανοµή των λιπαρών σε όλο το γάλα έτσι ώστε η 

κρέµα να µην συγκεντρώνεται στο πάνω µέρος. 

3.2.2.6.∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ ΠΑΣΤΡΙΩΜΕΝΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

Κατόπιν το γάλα συγκεντρώνεται στις δεξαµενές παστεριωµένου γάλακτος 

ανάλογα µε το αν αποτελεί πλήρες ή ηµιαποβουτυρωµένο. 
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3.2.2.7  ΓΕΜΙΣΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ - ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ. 

Εδώ ξεκινά ουσιαστικά η συσκευασία. Με τις γεµιστικές µηχανές γίνονται 

παράλληλα πολλές εργασίες. Το µηχάνηµα αυτό τροφοδοτείται µε χαρτί ή πλαστικές 

φιάλες , ανάλογα µε το πώς επιλέγει να γίνει η συσκευασία του γάλακτος. 

Για χάρτινη συσκευασία (pur-pak) πραγµατοποιείται µετά την τροφοδοσία µε 

χαρτί, άνοιγµα του χαρτιού, µορφοποίηση και συγκόλληση στο κάτω µέρος και 

ακολουθεί το γέµισµα µε το πλέον παστεριωµένο και οµογενοποιηµένο φρέσκο γάλα. 

Κατόπιν  η αεροστεγώς  συγκόλληση του επάνω µέρους και η εκτύπωση της 

ηµεροµηνίας παραγωγής - παστερίωσης και ο εγκιβωτισµός.  

Στην περίπτωση της συσκευασίας σε πλαστική φιάλη µιας χρήσεως , 

τροφοδοτείται η γεµιστική µηχανή µε τις φιάλες, πραγµατοποιείται γέµισµα µε 

παστεριωµένο φρέσκο γάλα, τοποθέτηση του πώµατος, εκτύπωση της ηµεροµηνίας 

παραγωγής – παστερίωσης και ο εγκιβωτισµός.  
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3.2.2.8  ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ ΚΙΒΩΤΙΩΝ 

Το εγκιβωτισµένο πλέον γάλα ακολουθεί τη διαδροµή του πάνω στη 

µεταφορική ταινία κιβωτίων για τον ψυκτικό θάλαµο. 
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3.2.2.9 ΨΥΚΤΙΚΟΣ ΘΑΛΑΜΟΣ – ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

Μεταφέρονται προς αποθήκευση στον ψυκτικό θάλαµο. 

3.2.2.10. ∆ΙΑΝΟΜΗ ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΑ- ΨΥΓΕΙΑ 

Τα κιβώτια µε το φρέσκο γάλα «ΠΡΩΤΟ» φορτώνονται στα φορτηγά-ψυγεία  

µε θερµοκρασία ψύξης 1 έως 6 βαθµούς Κελσίου  και διανέµονται στα διάφορα 

σηµεία πώλησης. 

Τα παραπάνω αποτελούν µια περιγραφή της διαδροµής παραγωγής πλήρους 

φρέσκου γάλακτος. Καθ’ όλη την διαδικασία παραγωγής πρώτιστη φροντίδα του 

εργοστασίου είναι ο έλεγχος και τήρησης του χρόνου ζωής και των  κατάλληλων 

συνθηκών αποθήκευσης. Λαµβάνεται µέριµνα για την πληρότητα των κανόνων 

υγιεινής κατά την παραγωγή του γάλακτος αλλά και κατά τη συσκευασία µε τη χρήση 

πιστοποιηµένων ειδών συσκευασίας.  Έτσι τηρούνται πιστοί οι χρόνοι , θερµοκρασίες 

κλπ. Αλλά πιο βασικό είναι να επισηµάνουµε ότι, το εργοστάσιο «ΠΡΩΤΟ» 

πραγµατοποιεί και έλεγχο τελικού προϊόντος σύµφωνα µε τις αρχές διασφάλισης 

ποιότητας.   

Σε κάθε συσκευασία αναγράφονται οι παρακάτω επισηµάνσεις: 

- Ονοµασία Προϊόντος 

- Καθαρή ποσότητα προϊόντος 

- Τελική ηµεροµηνία ανάλωσης  (ανάλωση µέχρι) 

- Συνθήκες διατήρησης 

- Ο κωδικός παρτίδας 

- Η ηµεροµηνία παστερίωσης. 
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Ακόµη, αναγράφεται η προοριζόµενη χρήση του κάθε προϊόντος δηλαδή 

αναγράφεται ότι προορίζεται για άµεση κατανάλωση από το γενικό κοινωνικό 

σύνολο πλην των πληθυσµιακών οµάδων που παρουσιάζουν αλλεργικές αντιδράσεις 

στο γάλα ή σε προϊόντα µε βάση το γάλα. 

Στο εργοστάσιο διαθέτει ιδιαίτερο χώρο το Λεβητοστάσιο, όπου στο χώρο 

αυτό γίνεται παραγωγή ατµού για τις ανάγκες της παστερίωσης κλπ. ∆ιαθέτει ακόµη 

υπόγειες δεξαµενές νερού  και χρησιµοποιούνται 100-150 κυβικά µέτρα νερού 

ηµερησίως για τις ανάγκες της παραγωγής (πλύσιµο, παραγωγή ατµού κλπ. Ακόµη 

έχει ψύκτες νερού οι οποίοι ψύχουν το νερό για τις ανάγκες της ψύξης του γάλακτος. 

Παραθέτουµε διάγραµµα ροής Παραγωγής παστεριωµένου γάλακτος 

πλήρους, ηµιαποβουτυρωµένου και σοκολατούχου , µε το οποίο συγκεντρώνεται και 

παρουσιάζεται συνοπτικά η διαδροµή παραγωγής φρέσκου γάλακτος. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΙΙ: ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

 

3.2.3 ΓΙΑΟΥΡΤΙ: ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

(∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΙΑΟΥΡΤΙΟΥ). 

3.2.3.1  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΓΙΑΟΥΡΤΙ 

Το γιαούρτι από γάλα προβάτου είναι πολύ εύγευστο και µε στερεά σύσταση 

και εµφάνιση λόγω της υψηλής περιεκτικότητας του γάλακτος σε στερεά συστατικά. 

Το γάλα αίγας χρησιµοποιείται σε µεγάλο βαθµό είτε µόνο του, είτε ανάµεικτο µε 

γάλα προβάτου. 

Το γάλα αγελάδας χρησιµοποιείται επίσης για την παρασκευή γιαουρτιού 

αλλά υποδεέστερης σύστασης και γεύσης. Η σύσταση του, όµως µπορεί να βελτιωθεί 

µε την προσθήκη σκόνης γάλακτος ή µε τη συµπύκνωσή του. 

Οποιοδήποτε είδος γάλακτος και αν χρησιµοποιηθεί αυτό πρέπει να είναι 

καθαρό, φρέσκο, κανονικής σύστασης  απαλλαγµένο ξένων ουσιών και αντιβιοτικών 

και να προέρχεται από υγιή ζώα.  

 

3.2.3.2  ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΙΑΟΥΡΤΙΟΥ 
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Θα επιτευχθεί η περιγραφή της παραγωγής γιαουρτιού από την παραλαβή του 

γάλακτος έως την διανοµή του στα διάφορα σηµεία πώλησης. 

Η διαδροµή αυτή είναι κοινή µε τη διαδροµή του γάλακτος από την παραλαβή 

ως και την παστερίωση του γάλακτος.   

Παραθέτουµε τον  πίνακα ανάλυσης επικινδυνότητας κρίσιµων σηµείων 

ελέγχου (HACC) παραγωγής γιαουρτιού  στο οποίο αναφέρονται τα επιτρεπτά 

χαρακτηριστικά παραγόµενου γιαουρτιού όπως ορίζονται για την διασφάλιση 

ποιότητας .ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι.: ΧΗΜΕΙΟ. 

3.2.3.3 ΣΥΜΠΥΚΝΩΣΗ 

Ακολουθείται η διαδικασία συµπύκνωσης του γάλακτος. Επιτυγχάνεται µε τη 

θέρµανση του γάλακτος υπό κενό. Κατά τη διάρκεια της συµπύκνωσης το γάλα  

ανακατεύεται συνεχώς.  

3.2.3.4 ΨΥΞΗ ΓΑΛΑΚΤΟΣ  

Το γάλα µεταφέρεται σε δεξαµενές όπου ψύχεται. 

3.2.3.5 ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΓΑΛΑΚΤΟΣ 

Το γάλα θερµαίνεται στους  90 βαθµούς κελσίου για 3 έως 5 λεπτά .Κατά τη 

διάρκεια της θέρµανσης και µέχρι να βράσει, το γάλα ανακατεύεται συνεχώς. Είναι 

δυνατή η παράταση του βρασµού προκειµένου να επιτευχθεί εξάτµιση µέρος του 

νερού (10-20%). Με την εξάτµιση το γιαούρτι γίνεται πιο πυκνό και νόστιµο. Με 

αυτόν τον τρόπο υποβοηθείται η παραγωγή πιο συνεκτικής µάζας γιαουρτιού και 

καλυτερεύει η σύσταση και η γεύση του προϊόντος. Ακόµη  σ’ αυτές τις 

θερµοκρασίες, επιτυγχάνουµε σχεδόν την αποστείρωσή του και την διατήρηση του. 

 

3.2.3.6 ΜΕΤΑΓΓΙΣΗ ΣΕ ΚΕΣΕ∆ΑΚΙΑ 

Με ειδικό µηχανολογικό εξοπλισµό το γάλα του προηγούµενου βήµατος 

τροφοδοτείται σε κύπελλα. 
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3.2.3.7 ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ 

Στην συνέχεια αφού έχει φτάσει σε θερµοκρασία γύρω στους  47°C, 

εµβολιάζεται  µε  µικροοργανισµούς. Η βασική καλλιέργεια που χρησιµοποιείται για 

την παρασκευή γιαουρτιού είναι µείγµα δύο βακτηρίων Streptococcus thermophilous 

και Lactobacillus bulgaricus που συµβιώνουν τέλεια µιας  και η ανάπτυξη του ενός 

βοηθά την ανάπτυξη του άλλου. Η καλλιέργεια µπορεί να είναι και γιαούρτι της 

προηγούµενης ηµέρας όπου προστίθεται σε αναλογία 2,5%. 

Σκοπός του εµβολιασµού είναι η παραγωγή  γαλακτικού οξύ που  συντελεί στην 

εµφάνιση αρώµατος. Με τον εµβολιασµό προσβάλλεται η καζεΐνη παράγοντας 

πεπτόνες, που δίνουν χαρακτηριστική γεύση στη γιαούρτη. 

3.2.3.8   ΕΠΩΑΣΗ 

Αφού η θερµοκρασία του συσκευασµένου γάλακτος µειωθεί στους 47 

βαθµούς και γίνεται εµβολιασµός,  ακολουθεί η επώαση .  

Η επώαση έχει ως σκοπό την ανάπτυξη των µικροοργανισµών του γιαουρτιού. 

Γίνεται σε ειδικούς θαλάµους µε θερµοκρασία περίπου 47° C. Όταν η καλλιέργεια 

είναι καλή, η επώαση διαρκεί 2,5-3 ώρες. Κατά τη διάρκεια της επώασης οι 

µικροοργανισµοί  Streptococcus thermophilous και Lactobacillus bulgaricus, 

ζυµώνουν τη λακτόζη και παράγουν γαλακτικό οξύ και µικρές ποσότητες από 

διάφορες αρωµατικές ουσίες. Η επώαση σταµατά όταν το PH φτάσει στο σηµείο PH 

4,7 και ο ρυθµός  µείωσης του είναι ικανοποιητικός. 

3.2.3.9 ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΚΑΛΥΜΜΑΤΩΝ 

Μόλις ολοκληρωθεί η επώαση τοποθετούνται τα καλύµµατα στα κεσεδάκια 

του γιαουρτιού. 

3.2.3.10 ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

Η γιαούρτι µπαίνει σε ψυγείο µέχρι την ώρα της κατανάλωσης, προκειµένου 

να διατηρηθεί σε καλή κατάσταση. 
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3.2.3.11 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΜΕ ΦΟΡΤΗΓΑ- ΨΥΓΕΙΑ 

Τα γιαούρτια του εργοστασίου «ΠΡΩΤΟ» φορτώνονται στα φορτηγά - ψυγεία 

και διανέµονται στα διάφορα σηµεία πώλησης. 

Παραθέτουµε διάγραµµα ροής παραγωγής γιαουρτιού στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΙΙ.:ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

3.3 ∆ΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΠΡΩΤΟ 

Η διάθεση των προϊόντων του ΠΡΩΤΟ διεκπεραιώνεται στα SUPER 

MARKET, Mini Market, Ζαχαροπλαστεία, Νοσοκοµεία  κλπ σε όλη την Περιφέρεια 

του Ν. Αχαΐας. Τα τελευταία χρόνια το εργοστάσιο έχει επεκτείνει το δίκτυο 

διανοµής του και πέρα από τα όρια του Νοµού, στους Νοµούς Ηλείας και 

Αιτωλοακαρνανίας.  

Το δίκτυο διάθεσης και πώλησης των προϊόντων του είναι ανάλογο του 

µεγέθους παραγωγής του. Επιτυγχάνεται η πώληση όλης τη παραγόµενης ποσότητας 

του, µε διάρκεια 4 ηµερών σε θερµοκρασία 1-6 βαθµούς Κελσίου. 

Η διάθεση των προϊόντων γίνεται χωρίς πράκτορες αλλά µε αυτοκίνητα του 

εργοστασίου το οποίο πραγµατοποιεί τη διανοµή στα σηµεία πώλησης. 

 

Παραθέτουµε διάγραµµα ροής παραγωγής γιαουρτιού στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΙΙ.:ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

ΠΡΩΤΟΥ 

        ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2008 ΕΩΣ 2016. 

Παρακάτω στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ. : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

παραθέτουµε τους Ισολογισµούς και Λογαριασµούς Αποτελεσµάτων Χρήσης και 

Γενικής Εκµετάλλευσης του Συνεταιρισµού των οποίων θα επιχειρήσουµε και την 

Ανάλυση βραχυπρόθεσµης , µακροπρόθεσµης  οικονοµικής κατάστασης και δοµής 

κεφαλαίου προκειµένου να απεικονιστεί η θέση στην οποία βρίσκεται.  

4.1     A.ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ. 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ (Άµεση Ρευστότητα) 

Με τον αριθµοδείκτη αυτό αντικατοπτρίζεται η ικανότητα εξόφλησης 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων µε τα κατ’ έτος χρηµατικά διαθέσιµα  (µετρητά, 

χρεόγραφα, καταθέσεις κλπ) όπως εµφανίζονται στις ως άνω οικονοµικές  

καταστάσεις ( Πετρίδης Ν.,1985). 

Σύµφωνα µε τους συγκριτικούς δείκτες της αγοράς µια τιµή 0,5 θεωρείται πολύ 

καλή ( Πετρίδης Ν.,1985) . 
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( Πετρίδης Ν.,1985)	

1. Ο Επίκουρος καθηγητής Καλαντώνης Π., 

(http://eclass.teipir.gr/openeclass/modules/document/file.php/BUSI115/III.%2

0Αριθµοδείκτες%20Ρευστότητας.pdf) αναφέρει ότι « ο ∆είκτης Ταµειακής 

Ρευστότητας  

• ∆είχνει τη σχέση των ρευστοποιήσιµων κυκλοφοριακών στοιχείων του 

ενεργητικού µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις ». 
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• Ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκριθεί στις τρέχουσες υποχρεώσεις 

της. 

(Προκειµένου να θεωρείται ικανοποιητική η άµεση ρευστότητα ο δείκτης πρέπει 

να παίρνει τιµή µεγαλύτερη από 1)». 

Σύµφωνα µε τη Specisoft A.E. 

(http://www.specisoft.gr/home/news/docs/arthro_erminia_d_refstotita.pdf) στην 

πραγµατικότητα « ο ∆είκτης αυτός δείχνει πόσες φορές τα διαθέσιµα περιουσιακά 

στοιχεία µιας επιχείρησης καλύπτουν τις τρέχουσες και ληξιπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της. Η Τιµή του δείκτη είναι συνήθως  < 1, ακόµα και οι Τράπεζες 

δεν εµφανίζουν ταµιακή ρευστότητα µεγαλύτερη της µονάδας.» 

 

∆ιαχρονικά είδαµε τα παρακάτω του σχετικού πίνακα: 

ΕΤΟΣ 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 

ΤΙΜΗ 0,29 0,41 0,40 0,57 0,51 1,01 2,37 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ∆ΕΙΚΤΗ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
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Όπως εµφανίζεται στον παραπάνω πίνακα, ο Συνεταιρισµός ήταν σε θέση, το 

2008 να καταβάλει µε τα  χρηµατικά της διαθέσιµα (Ρευστό) 2,37 φορές τις 

ληξιπρόθεσµες – βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. Έκτοτε και κάτω από τις νέες 

συνθήκες αγοράς που επέβαλε η οικονοµική κρίση , η ικανότητα αυτή µειώθηκε 

κατακόρυφα . Έτσι το  2014  εµφανίζει ανεπάρκεια χρηµατικών διαθεσίµων. Σκοπός 

του Συνεταιρισµού θα πρέπει να είναι η ύπαρξη επαρκούς ρευστότητας , η οποία 

επιτυγχάνεται µέσω της µετατροπής των αποθεµάτων σε πωλήσεις, των πωλήσεων σε 

απαιτήσεις και των απαιτήσεων σε µετρητά, κατά άµεσο τρόπο.  

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  

Αυτός ο αριθµοδείκτης αποτελεί ένα γενικό µέτρο του βαθµού ρευστότητας.  

Ελέγξαµε τη σύνθεση του Κυκλοφορούντος Ενεργητικού σε επίπεδο ρευστότητας, 

δηλαδή την ικανότητα µετατροπής σε ρευστό των κυκλοφοριακών στοιχείων 

(Αποθεµάτων  και Απαιτήσεων) σε συνάρτηση µε τη λήξη των υποχρεώσεων του 

Συνεταιρισµού και το βαθµό επάρκειας κεφαλαίων κίνησης. Ο δείκτης αυτός είναι 

ενδεικτικός και εξετάζεται µε άλλους συµπληρωµατικούς δείκτες που θα δούµε 

παρακάτω καθώς δε δύναται από µόνος του να παρουσιαστεί ο βαθµός ρευστότητας 

παρά µόνο συνδυαστικά (Πετρίδης Ν., 1985). 
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(Πετρίδης	Ν.,	1985)	

2. Ο Επίκουρος καθηγητής Καλαντώνης Π., 

(http://eclass.teipir.gr/openeclass/modules/document/file.php/BUSI115/III.%2

0Αριθµοδείκτες%20Ρευστότητας.pdf) αναφέρει ότι ο ∆είκτης Γενικής    

Ρευστότητας: 

 

• «∆είχνει τη σχέση των κυκλοφοριακών περιουσιακών στοιχείων του 

ενεργητικού µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
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• Ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της χρησιµοποιώντας στοιχεία του ενεργητικού που µπορούν 

να µετατραπούν σε µετρητά εντός της περιόδου λήξης των υποχρεώσεων. 

• Χαρακτηρίζει την επιχειρηµατική προσωπικότητα της επιχείρησης 

(επιθετική ή συντηρητική). 

• ∆είχνει αν η επιχείρηση δύναται να αντιµετωπίσει µια ανεπιθύµητη 

εξέλιξη στη ροή του κεφαλαίου κίνησης.  

(Κεφάλαιο Κίνησης = Κυκλοφορούν Ενεργητικό – Βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις) 

Προκειµένου να θεωρείται ικανοποιητική η γενική ρευστότητα ο δείκτης 

πρέπει να παίρνει τιµή µεγαλύτερη από 2.» 

 

ΕΤΟΣ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΤΙΜΗ 5,45 3,23 2,45 2,56 2,46 1,68 1,47 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
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Από τον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι οι υψηλές τιµές του δείκτη πάνω από 2 

αποτελούν ένδειξη ανεκµετάλλευτων κυκλοφοριακών στοιχείων, το οποίο οδηγεί σε 

χαµηλότερα κέρδη από εκείνα στην περίπτωση µιας αποδοτικής τοποθέτησης των 

κεφαλαίων της. Μετά το 2013 οι τιµές του δείκτη κυµαίνονται σε κανονικά επίπεδα . 

Σε περίπτωση που ο δείκτης αυτός µειωθεί κάτω από το 1 τότε ο Συνεταιρισµός θα 

έχει µεταβεί σε επίπεδα ανεπάρκειας κεφαλαίων κίνησης, καθώς µε την µετατροπή 

του κυκλοφορούντος ενεργητικού δε θα δύναται να καλύψει τις άµεσες 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Σύµφωνα όµως µε τα στοιχεία του τελευταίου 

ισολογισµού η γενική ρευστότητα του Συνεταιρισµού εµφανίζεται απλά καλή µε 

πτωτική τάση. 

 

 

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ (ΣΧΕΤΙΚΗΣ) ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  
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(Πετρίδης	Ν.,	1985)	

Εξετάζοντας τον αριθµοδείκτη πραγµατικής ρευστότητας των Ισολογισµών 

του Συνεταιρισµού διαπιστώθηκε επίσης ότι ο Συνεταιρισµός µέχρι το 2013 

παρουσίαζε υπερεπάρκεια ρευστότητας, µάλλον λόγω συσσώρευσης 

ανεκµετάλλευτων ευκόλως ρευστοποιούµενων στοιχείων γεγονός που θα έπρεπε να 
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επιβάλλει  τον έλεγχο αποδοτικότητας κεφαλαίων. Έκτοτε όµως, ο δείκτης αυτός 

παρουσιάζεται σε κανονικά επίπεδα. 

 

 

 

 

Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία των Ισολογισµών έχουµε: 

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΤΙΜΗ 4,29 2,65 2,02 2,02 1,99 1,42 1,27 

           ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
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Λόγω της κατακόρυφης πτώσης του παραπάνω δείκτη θα εξετάσουµε και τους 

επόµενους 4 δείκτης βραχυχρόνια οικονοµικής κατάστασης για να προβούµε σε πιο 

ασφαλή συµπεράσµατα. 

 

 

 

• ΣΥΝΟΨΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

 

3. Για τους παραπάνω δείκτες ο Επίκουρος καθηγητής Καλαντώνης 

Π,(http://eclass.teipir.gr/openeclass/modules/document/file.php/BUSI115/III.

%20Αριθµοδείκτες%20Ρευστότητας.pdf) ισχυρίζεται ότι:  

• «Οι δείκτες ρευστότητας πρέπει να αξιολογώ σε σχέση µε τον αντίστοιχο 

δείκτη των κλάδου ή οµοειδών επιχειρήσεων. 

• Αξιολόγηση ικανότητας επιχείρησης να αντεπεξέλθει στις τρέχουσες 

υποχρεώσεις της. 

• Ένδειξη για την βιωσιµότητα της επιχείρησης αλλά όχι η αιτία, η οποία 

εντοπίζεται στην κεφαλαιακή δοµή της επιχείρησης.» 

 

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

Με το δείκτη αυτό ελέγξαµε πόσο κατά µέσο όρο, δηµιουργήθηκαν και 

εισπράχθηκαν οι απαιτήσεις ανά έτος. Όσο µεγαλύτερος παρουσιάζεται ο δείκτης 

αυτός τόσο το καλύτερο, καθώς αντικατοπτρίζει µεγαλύτερη ευκολία µετατροπής των 

απαιτήσεων σε ρευστό διαχρονικά και εµφανίζεται το αν δεσµεύονται κεφάλαια σε 

απαιτήσεις. Επιπροσθέτως, συµπεραίνουµε  τυχόν αδυναµία κανονικής είσπραξης 

των απαιτήσεων ή αν υπάρχει αδυναµία χορήγησης πιστώσεων στους πελάτες µε 

κίνδυνο την απώλεια πιστώσεων (Πετρίδης Ν., 1985). 
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(Πετρίδης Ν., 1985) 
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1. Σύµφωνα µε τον Επίκουρο καθηγητή Καλαντώνη 

Π.,(http://eclass.teipir.gr/openeclass/modules/document/file.php/BUSI115/III.

%20Αριθµοδείκτες%20Ρευστότητας.pdf) ο δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας 

Απαιτήσεων: 

  

• « Σχέση πωλήσεων και απαιτήσεων 

• Αξιολόγηση ικανότητας της επιχείρησης να εισπράττει τις οφειλές των 

πελατών της προς αυτή. 

• Αξιολόγηση πολιτικής πωλήσεων και πιστώσεων προς τους πελάτες 

Προκειµένου να θεωρείται ικανοποιητική η Κυκλοφοριακή Ταχύτητα ή 

Ανακύκλωση Απαιτήσεων ο δείκτης πρέπει να παίρνει τιµή 3-4». 

Από τους Ισολογισµούς και τις Οικονοµικές Καταστάσεις των τριών τελευταίων 

χρήσεων που µας δόθηκαν βλέπουµε : 

 

ΕΤΗ 2012 2013 2014 

ΤΙΜΗ ∆ΕΙΚΤΗ 8,88 7,61 6,96 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

Παρουσιάζεται πτωτική τάση. Η τάση αυτή δικαιολογείται µε την οικονοµική 

κρίση καθώς υπάρχει γενικότερη δυσκολία µετατροπής των απαιτήσεων σε ρευστό 

στην αγορά και το γενικότερο  κλάδο όπου δραστηριοποιείται ο  Συνεταιρισµός. 

Σηµειώνουµε ότι, ο παραπάνω υπολογισµός έγινε µετά την αφαίρεση 

επισφαλών και επίδικων  απαιτήσεων  και σφραγισµένων επιταγών που 
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παρουσιάστηκαν το  έτος 2009 και έχουν παγιοποιηθεί ως σήµερα, χωρίς να 

παρουσιάζεται και αύξησή τους. 

  Θα πρέπει όµως να γίνει υπολογισµός του µέσου χρόνου είσπραξης των 

απαιτήσεων (σε ηµέρες) και παράλληλη σύγκριση µε την κυκλοφορία των 

υποχρεώσεων προκειµένου να διεξάγουµε ασφαλή συµπεράσµατα. 

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ (σε ηµέρες). 

Με τον δείκτη αυτό είδαµε πόσος είναι ο χρόνος που απαιτείται από τη δηµιουργία 

µέχρι την είσπραξη των απαιτήσεων κατά µέσο όρο (Πετρίδης Ν., 1985). 

Αφαιρέθηκαν οι επισφαλείς και επίδικες απαιτήσεις καθώς και τα ποσά των 

σφραγισµένων επιταγών τα οποία σύρονται από τον Ισολογισµό της 31/12/2009 

προκειµένου να παρουσιάσουµε πιο αξιόπιστα αποτελέσµατα. 
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(Πετρίδης Ν., 1985) 

 

ΕΤΗ 2012 2013 2014 

ΤΙΜΗ ∆ΕΙΚΤΗ ΣΕ 

ΗΜΕΡΕΣ 

40,54 47,26 51,71 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΗ ΜΕΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ  
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Σηµείωση: Οι δυο παραπάνω αριθµοδείκτες είναι ενδεικτικοί καθώς από τις 

οικονοµικές καταστάσεις δεν προκύπτει διαχωρισµός πωλήσεων µετρητοίς ή επί 

πιστώσει. 

Παρουσιάζεται αυξητική τάση. Στο παρελθόν ο Συνεταιρισµός εισέπραττε τις 

απαιτήσεις του κατά µέσο όρο το 2012 σε 40 ηµέρες και στο τέλος του 2014 στις 52 

ηµέρες , όπως φαίνεται από τις οικονοµικές καταστάσεις. Όµως, κατά δήλωση του 

Συνεταιρισµού , σήµερα η δυνατότητα είσπραξης των απαιτήσεων έχει ανέλθει στους 

5µήνες ήτοι 150 ηµέρες περίπου. Εάν η δήλωση αυτή είναι αληθινή επιβάλλεται ο 

έλεγχος του µέσου χρόνου πληρωµής των βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων του 

µετατροπής είσπραξης των απαιτήσεων σε πληρωµές υποχρεώσεων. 

 

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Εδώ ισχύει κάτι ανάλογο µε τις απαιτήσεις, δηλαδή ο αριθµοδείκτης είναι 

ενδεικτικός καθώς δε δύναται από τις οικονοµικές καταστάσεις να διαχωριστούν 

αγορές επί πιστώσει ή µετρητοίς. 
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(όπου µέσες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις = Προµηθευτές , Γραµµάτια Πληρωτέα 

κλπ- ήτοι ότι πληρώνεται µέσα στο έτος)  (Πετρίδης Ν., 1985). 

Η εταιρία Specisoft A.E. 

(http://www.specisoft.gr/home/news/docs/arthro_erminia_d_refstotita.pdf) αναφέρει 

ότι « ο δείκτης αυτός µας δείχνει πόσες φορές µέσα στην χρήση ανανεώθηκαν οι 

ληφθείσες από την επιχείρηση πιστώσεις. Η παρακολούθηση του δείκτη αυτού 

για σειρά ετών µας δείχνει εάν υπάρχει µεταβολή στην πιστοληπτική πολιτική 

της επιχείρησης.» 

Αναφερόµαστε µόνο στο έτος 2014 καθώς µας δόθηκαν καταστάσεις Γενικής 

Εκµετάλλευσης µόνο γι’ αυτό το έτος.  

Ταχύτητα κυκλοφορίας υποχρεώσεων 2014: 3,35 
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Ταχύτητα κυκλοφορίας  πληρωµής υποχρεώσεων 2014 < Ταχύτητα κυκλοφορίας 

είσπραξης απαιτήσεων (3,35<6,96). 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΣΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

Με το δείκτη αυτό απεικονίζεται πόσος χρόνος σε ηµέρες µεσολαβεί από τη 

δηµιουργία υποχρεώσεων µέχρι την πληρωµή τους (Πετρίδης Ν., 1985). 

Αναφερόµαστε µόνο στο έτος 2014 καθώς µας δόθηκαν καταστάσεις Γενικής 

Εκµετάλλευσης µόνο γι’ αυτό το έτος.  

Μέσος χρόνος εξόφλησης υποχρεώσεων 2014: 107,42 ηµέρες ήτοι 3,5 µήνες. 
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(Πετρίδης Ν., 1985) 

 

Η Specisoft Α.Ε. 

(http://www.specisoft.gr/home/news/docs/arthro_erminia_d_refstotita.pdf) θεωρεί ότι 

« ο δείκτης αυτός µας δείχνει σε πόσες ηµέρες η επιχείρηση πληρώνει τους 

βραχυπρόθεσµους πιστωτές της. Σε συνδυασµό µε τις ηµέρες είσπραξης των 

απαιτήσεών της από τους πελάτες της γίνεται φανερή η διαµορφούµενη 

ρευστότητα της επιχείρησης αλλά και η πιστοληπτική της ικανότητα. Εάν η 

επιχείρηση παρακολουθεί στενά την περίοδο πληρωµής των υποχρεώσεων της, 

τότε προσπαθεί να έχει ισορροπία ανάµεσα στην ανάγκη να έχει ταµιακά 

διαθέσιµα και να κρατά ευχαριστηµένους τους προµηθευτές της. Εάν ο χρόνος 

πληρωµής των βραχυπροθέσµων υποχρεώσεων είναι µεγαλύτερος από τον χρόνο 

είσπραξης των απαιτήσεων, τότε η επιχείρηση έχει δηµιουργήσει µια πηγή 

χρηµατοδότησης που αποτελεί µια αποτελεσµατική χρησιµοποίηση ξένων 

κεφαλαίων». 

Κατά δήλωση του Συνεταιρισµού σήµερα είναι οι 3µήνες ήτοι 90 ηµέρες. 
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Μέσος χρόνος εξόφλησης των υποχρεώσεων < Μέσος χρόνος είσπραξης απαιτήσεων 

(90<150). 

 

• ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΙΝΗΣΗΣ        

	
�ύ���
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(όπου καθαρά κεφάλαια κίνησης :κυκλοφοριακό ενεργητικό –βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις) (Πετρίδης Ν., 1985) 

 

∆ιαχρονικός πίνακας καθαρών κεφαλαίων κίνησης και ταχύτητας κυκλοφορίας 

κεφαλαίων κίνησης: 

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΚΑΘΑΡΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΚΙΝΗΣΗΣ 

2.609.374,1

5 

2.031.446,6

4 

1.647.506,7

8 

1.615.712,4

6 

1.651.129,1

4 

1.593.641,5

4 

1.098.600,3

3 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ

Σ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

ΚΙΝΗΣΗΣ 

    4,58 4,66 6,45 

 

Στην παρούσα φάση από τα παραπάνω συνάδει ότι, υπάρχει επάρκεια 

κεφαλαίων κίνησης, γεγονός που µαρτυρεί η καλή υγεία του Συνεταιρισµού, δηλαδή 

ο Συνεταιρισµός διατηρεί επαρκή αποθέµατα «βραχυπρόθεσµα» και ανταποκρίνεται 

στις τρέχουσες υποχρεώσεις του, δύναται να επιτυγχάνει ταµειακές εκπτώσεις πάνω 



69 

 

στις αγορές και να παρέχει ευνοϊκούς όρους πωλήσεων προς τους πελάτες του (όπως 

χορήγηση πιστώσεων κλπ). 

Πρέπει όµως να φανεί προσεκτικός στην είσπραξη των απαιτήσεων και 

πληρωµή των υποχρεώσεών του. Αν λάβουµε υπ’ όψιν όλους τους παραπάνω 

αριθµοδείκτες παρατηρούµε ότι η εξέλιξή τους είναι καλή, µε την προϋπόθεση  ότι δε 

θα συνεχίσουν την πτωτική πορεία. 

Σε συνάρτηση µε τον επόµενο αριθµοδείκτη, όπου φαίνεται πως ο 

Συνεταιρισµός εµφανίζει συνεχή ζηµία,  θα πρέπει να γίνει µακροχρόνιος έλεγχος της 

οικονοµικής του πορείας. Θα πρέπει να επαναφέρει τους χρόνους πιστώσεων µεταξύ 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων. 

2014: Απαιτήσεις  52 ηµέρες, Υποχρεώσεις 107 ηµέρες. 

2016: (κατά δήλωση του Συνεταιρισµού) Απαιτήσεις 150 ηµέρες, Υποχρεώσεις 90 

ηµέρες. 

 

• ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (Profitability). 

  Ο δείκτης αποδοτικότητας απεικονίζει την κερδοφόρα δυναµικότητα µιας 

επιχείρησης και παρέχει ένδειξη κατά πόσο επιτεύχθηκε ο στόχος πραγµατοποίησης 

ενός ικανοποιητικού αποτελέσµατος από τη χρήση κεφαλαίων των συνεταίρων 

(Κάντζος Κ, 2002).  

Με άλλα λόγια µετρά την αποτελεσµατικότητα µε την οποία τα καθαρά 

κεφάλαια της επιχείρησης απασχολούνται σε αυτήν. Αποτελεί το βασικό δείκτη τον 

οποίο η διοίκηση µιας εταιρίας, σε περίπτωση θετικού αποτελέσµατος τείνει να 

προβάλει µε τον επιφανή τρόπο έτος χρήσης (Κάντζος Κ., 2002). 

Υπολογίζεται ως 
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(Κάντζος Κ., 2002) 
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Κατά τον έλεγχο για διατήρηση και επαύξηση της καθαρής περιουσίας 

(θέσης) του Συνεταιρισµού διαπιστώθηκε ότι τα Αποτελέσµατα εις νέο 

παρουσιάζονται θετικά µε αρνητική τάση. 

Ο Συνεταιρισµός παρουσιάζει ζηµιές επί µια επταετία   τουλάχιστον µε 

αποτέλεσµα η καθαρή θέση του να µειώνεται. 

  

**Σηµείωση: Επειδή η επιχείρηση µέχρι σήµερα εµφανίζει µόνο ζηµιές, δεν µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε τον τύπο του ∆είκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων. Συγκεκριµένα, 

η επιχείρηση δεν διαθέτει   καθαρά κέρδη έως τώρα. 

 

 

Το Συνεταιριστικό Κεφάλαιο καθώς και το Αποθεµατικό Κεφάλαιο 

εµφανίζονται σταθερά. Παραθέτουµε διαχρονικό πίνακα εξέλιξης αποτελέσµατος εις 

νέο και αποτελεσµάτων του Συνεταιρισµού (Ζηµιές). 

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΑΠΟΤ/ΤΑ 

ΕΙΣ ΝΕΟ 
3.591.405,48 2.736.814,94 2.103.731,74 2.021,388,27 1.914.197,92 1.744.615,69 1.213.881,78 

ΖΗΜΙΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
 854.590,54 633..083,20 82.34,47 97.817,76 169.582,23 530.733,91 
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4.2 Β. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΑΣΕΩΝ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 3ΕΤΙΑΣ ΜΕ 

ΕΤΟΣ ΒΑΣΗΣ ΤΟ 2012: 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΕΙΚΤΗ ΕΤΟΣ 2012 (ΒΑΣΗΣ) ΕΤΟΣ 2014 ΤΑΣΗ/ΑΠΟΚΛΗΣΗ 

∆ΕΙΚΤΗΣ 

ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

0,40 0,29 -27,50% 

∆ΕΙΚΤΗΣ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

1,99 1,27 -36,18% 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
2,46 1,47 -40,24% 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

8,88 6,96 -21,22% 

ΜΕΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ 

ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

41 ηµέρες 52 ηµέρες +26,82% 

ΤΑΧΥΤΗΤΑ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

4,58 6,45 +40,83% 
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ΚΙΝΗΣΗΣ 

ΖΗΜΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 97.817,76 530.733,91 +442,57% 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ 

ΝΕΟ 
1.914.197,92 1.213.881,78 +36,58% 

 

 

  Κατά δήλωση του Συνεταιρισµού:      2014  2016      Τάση/   απόκλιση 

Ταχύτητα Κυκλοφορίας  Υποχρεώσεων 107ηµ  150ηµ  +40% 

Οι  µεγάλες µεταβολές δηµιουργούν ανησυχία σε περίπτωση που συνεχιστούν 

κατά την ίδια φορά. 

4.3 Γ. ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Η  εκτίµηση της µακροχρόνιας οικονοµικής κατάστασης του Συνεταιρισµού 

διαφέρει σηµαντικά από την εκτίµηση της βραχυχρόνιας . Αυτό συµβαίνει γιατί στη 

βραχυχρόνια ανάλυση τα πράγµατα είναι περιορισµένα και έτσι, είναι δυνατή η 

πρόβλεψη των στοιχείων εκείνων που την προσδιορίζουν, ενώ δε συµβαίνει το ίδιο 

για µια µεγάλη χρονική περίοδο και µάλιστα όταν δραστηριοποιείται µια εποχή 

οικονοµικής ύφεσης και τα δεδοµένα της αγοράς είναι νέα. Ακόµη περισσότερο για 

µια επιχείρηση η οποία παρουσιάζει ζηµία από το  έτος 2008 τουλάχιστον, 

ελαχιστοποιώντας σηµαντικά κατά έτος το λογαριασµό αποτελεσµάτων εις νέο. 

Η σπουδαιότητα της διάρθρωσης των κεφαλαίων του Συνεταιρισµού έγκειται 

στην ουσιαστική διαφορά που υπάρχει ανάµεσα στα ίδια και τα δανειακά κεφάλαια. 

Ο Συνεταιρισµός δεν παρουσιάζει δάνεια µακροπρόθεσµα. Τα ίδια κεφάλαιά του 

επωµίζονται όλο τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, δεν έχουν ορισµένο χρόνο επιστροφής 

και δεν έχουν εξασφαλισµένη απόδοση, αφού η διανοµή του συνεταιριστικού 
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κεφαλαίου στους συνεταίρους εξαρτάται από την απόφαση της διοίκησης και της 

Γενικής Συνέλευσης των συνεταιρισµένων. 

Έτσι κρίνεται σκόπιµο να γίνει εκτίµηση της δοµής του Κεφαλαίου  και της 

δυνατότητας Αυτοχρηµατοδότησης. 

 

 

 

4.4   ∆ΟΜΗ  ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 
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(Πετρίδης Ν., 1985) 

Εκφράζει τη σχέση του ίδιου κεφαλαίου µε το σύνολο  των Κεφαλαίων που 

είναι διαθέσιµα στην επιχείρηση (Κάντζος Κ., 2002 ~ Ζαχαροπούλου Α, 2010). 

Ένας υψηλός δείκτης δεν προδιαθέτει αρνητικά για τη ρευστότητα στα 

επόµενα χρόνια, αφού από την πλευρά των ξένων κεφαλαίων η πίεση για ταµειακές 

εκροές για την εξυπηρέτηση τους θα είναι χαµηλή και αντιµετωπίσιµη. Ο δείκτης 

δείχνει το βαθµό και εικόνα της αυτονοµίας που µπορεί να έχει µια επιχείρηση και 

της ανεξαρτησίας της από δανεικά κεφάλαια και άλλους πιστωτές (Κάντζος Κ., 2002 

~ Ζαχαροπούλου Α, 2010). 

 

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
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ΤΙΜΗ 

∆ΕΙΚΤΗ 

0,92 0,87 0,81 0,82 0,85 0,77 0,75 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΗ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

Όταν η τιµή του δείκτη είναι άνω του 0,5 συνεπάγεται πως η επιχείρηση έχει 

την ικανότητα δανεισµού και εξασφάλισης των πιστωτών. Σε αντίθετη περίπτωση , 

όταν ο δείκτης φτάνει στο 0,5 φτάνει στον κορεσµό της δανειοληπτικής ικανότητας , 

ενώ όταν είναι κάτω από 0,5 δε δύναται να δανειοδοτηθεί ή εάν πετύχει δανεισµό µε 

επαχθείς όρους (Πετρίδης Ν., 1985). 

Η συµµετοχή των ίδιων κεφαλαίων του Συνεταιρισµού στο σύνολο των 

κεφαλαίων του είναι ικανοποιητικός, µε πτωτική τάση. Φαίνεται από τιµές αυτές ότι 

η διοίκηση του διαθέτει αυτονοµία στη λήψη των αποφάσεών(Πετρίδης Ν., 1985). 

 

 

 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΑΥΤΟΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 
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(Πετρίδης Ν., 1985) 

Ο αριθµοδείκτης αυτός εµφανίζει τι ποσοστό Συνεταιριστικού Κεφαλαίου 

αποτελεί το Αποθεµατικό Κεφάλαιο, δηλαδή κέρδη που δεν έχουν διανεµηθεί. Σε µια 

επιχείρηση η ύπαρξη αποθεµατικού κεφαλαίου αποτελεί σοβαρό πλεονέκτηµα για 

την επιχείρηση προκειµένου να είναι σε θέση να αντιµετωπίσει µελλοντικές ζηµιές 

δηλαδή αποδεικνύει τη δυνατότητα αυτοχρηµατοδότησης (Πετρίδης Ν., 1985) 

. 

ΕΤΗ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
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ΤΙΜΗ 

∆ΕΙΚΤΗ 
0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 0,12 

ΠΙΝΑΚΑΣ  ∆ΕΙΚΤΗ ΑΥΤΟΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

Η Ζαχαροπούλου Α. (2010) αναφέρει ότι «όσο µεγαλύτερος είναι αυτός ο 

δείκτης από τον αντίστοιχο προηγούµενου χρόνου τόσο καλύτερος είναι. 

Γενικότερα, η αποθεµατοποίηση αυξάνει το ίδιο κεφάλαιο και συγχρόνως 

βελτιώνει τη θέση στην οποία βρίσκεται η επιχείρηση, διότι η ενίσχυση των 

επιχειρήσεων µε δικά τους κεφάλαια µειώνει την εξάρτηση που έχουν από τα 

ξένα κεφάλαια». 

Ο Συντελεστής αυτός παρουσιάζεται πολύ χαµηλός. Από το 2008 

τουλάχιστον, δεν έχει προβεί σε αύξηση του Αποθεµατικού Κεφαλαίου, τα δε 

αποτελέσµατα έχουν διανεµηθεί στους Συνεταίρους και παρουσιάζει ζηµία επί σειρά 

ετών , όπως αναφέρουµε και παραπάνω. 

Ως προς την µακροχρόνια οικονοµική εξέλιξη ο δείκτης φανερώνει ανησυχία ως 

προς τη δυνατότητα αυτοχρηµατοδότησης  σε περίπτωση κινδύνου. Οφείλει η 

∆ιοίκηση του Συνεταιρισµού να λάβει υπ’ όψιν  τον παράγοντα αυτό λαµβάνοντας 

νέες αποφάσεις θέτοντας υπ’ όψιν του, τις νέες συνθήκες της αγοράς. Θα πρέπει δε, 

να ελέγξει µακροπρόθεσµα την αποδοτικότητα των Ίδιων Κεφαλαίων του και την 

διαχρονική απαξίωση των παγίων στοιχείων του (µηχανήµατα, µεταφορικά µέσα κλπ) 

λόγο παλαιότητας και ανάπτυξης της σύγχρονης τεχνολογίας. Όλα αυτά 

προϋποθέτουν την ενίσχυση του δείκτη αυτοχρηµατοδότησης ή τον έλεγχο  του 

δείκτη πίεσης ξένου κεφαλαίου  καθιστώντας τον ικανό για δανεισµό µακράς 

διάρκειας . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5 ΕΡΕΥΝΑ 

5.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Ως εργαλείο συλλογής των παραπάνω δεδοµένων για την παρούσα εργασία, 

αξιοποιήθηκε η συνέντευξη. Πιο συγκεκριµένα, το είδος της συνέντευξης που 

επιλέχθηκε ήταν η ηµιδοµηµένη. Με άλλα λόγια, υπήρχαν προκαθορισµένες 

ερωτήσεις για τη διερεύνηση του συνεταιρισµού «ΠΡΩΤΟ», αλλά παράλληλα 

αξιοποιήθηκαν στοιχεία από τον αυθόρµητο λόγο των υποκειµένων. Για την 

αποτελεσµατική καταγραφή των δεδοµένων, προβλέφθηκε η παρουσία δύο 

συνεντευκτών µε δύο ρόλους. Ειδικότερα, ο ένας συνεντευκτής ανέλαβε τη συνοµιλία 

µε τα υποκείµενα, ενώ ο άλλος ανέλαβε την καταγραφή των δεδοµένων που 

προέκυπταν από τη συνοµιλία (Στασινάκης Π., 2012).  

5.2 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΣ 

Για την ολοκλήρωση της έρευνας, χρειάστηκαν δύο δια ζώσης και πέντε 

τηλεφωνικές συνεντεύξεις. 

Φροντίσαµε να είναι άνετο το περιβάλλον ξεκινώντας συζήτηση για ένα θέµα 

που δεν αφορούσε το συνεταιρισµό ώστε να χαλαρώσουν και οι δύο πλευρές·  και 

ξεκαθαρίζοντας ότι πρόκειται για µια εργασία που έχει σκοπό να αναδείξει την αξία 

των συνεταιρισµών και ειδικότερα το δικό τους συνεταιρισµό. 

Οι δύο πρώτες συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν στο περιβάλλον του 

εργοστασίου ΣΥΝ. ΠΕ «ΠΡΩΤΟ». Η πρώτη επίσκεψη στο χώρο του συνεταιρισµού, 
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πραγµατοποιήθηκε στις 10 Ιανουαρίου 2018 και  διήρκησε περίπου τρεις ώρες. 

Υποκείµενα της συνοµιλίας ήταν ο Πρόεδρος του συνεταιρισµού, ο οποίος 

επικεντρώθηκε κυρίως στην πορεία του συνεταιρισµού από τη λειτουργία του µέχρι 

και σήµερα,  ο υπεύθυνος του λογιστηρίου, ο οποίος απάντησε σε ερωτήσεις που 

αφορούν την οικονοµική εξέλιξη του εργοστασίου. Ακολούθησε ο προϊστάµενος του 

χηµείου, που φρόντισε να αναλύσει διεξοδικά τη διαδικασία ελέγχου  του γάλακτος 

στο χηµείο και ο προϊστάµενος παραγωγής, ο οποίος, µιλώντας για την επεξεργασία 

του γάλακτος µέχρι να παραχθεί το τελικό προϊόν, ασχολήθηκε µε την ξενάγηση 

στους χώρους επεξεργασίας του βασικού προϊόντος. Στο εργοστάσιο συναντήσαµε 

ορισµένους αγελαδοτρόφους, µε τους οποίους ακολούθησε τηλεφωνική επικοινωνία 

για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το συνεταιρισµό και την παραγωγή του 

γάλακτος. 

Η δεύτερη  επίσκεψη διεξήχθη στις 30 Ιανουαρίου 2018 και διήρκησε  σχεδόν 

µία ώρα. Σκοπός της επίσκεψης αυτής ήταν η συλλογή περισσότερων στοιχείων για 

το συνεταιρισµό, κυρίως στον τοµέα του µάρκετινγκ και της οικονοµίας. Υποκείµενα 

της συζήτησης ήταν ο υπεύθυνος του λογιστηρίου και ο προϊστάµενος µάρκετινγκ, µε 

τους οποίους δε χρειάστηκαν ιδιαίτερες ερωτήσεις, καθώς δόθηκαν αυτοβούλως 

επαρκείς πληροφορίες, σχετικά µε τον οικονοµικό τοµέα και τον τοµέα του 

µάρκετινγκ. 

Έχοντας επεξεργαστεί τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν από το συνεταιρισµό, 

πραγµατοποιήθηκαν δύο τηλεφωνικές συνεντεύξεις για τη συγκέντρωση 

περισσότερων στοιχείων και για την διεξοδικότερη ανάλυση των στοιχείων που είχαν 

ήδη συγκεντρωθεί. Η πρώτη συνοµιλία τελέστηκε στις  5 Φεβρουαρίου 2018, έχοντας 

ως συνοµιλητή τον προϊστάµενο παραγωγής του συνεταιρισµού. Η επικοινωνία 

διήρκησε περίπου 20 λεπτά. Η δεύτερη συνοµιλία πραγµατοποιήθηκε στις 7 

Φεβρουαρίου, µε συνοµιλητή τον υπεύθυνο του λογιστηρίου και διάρκεια περίπου 10 

λεπτών. 

Ακόµα, στις 18 Ιανουαρίου 2018 πραγµατοποιήθηκαν τρεις τηλεφωνικές 

συνεντεύξεις µε αγελαδοτρόφους του συνεταιρισµού, οι  οποίοι φρόντισαν για την 

πληροφόρηση σχετικά µε το ρόλο του συνεταιρισµού στη ζωή τους και τη διατήρηση 

και την εξέλιξη των στάβλων από το 1961 έως και σήµερα.     
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5.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Ο   Συνεταιρισµός Αγελαδοτρόφων «Πρώτο» ιδρύθηκε το 1961 έχοντας ως 

σκοπό την άσκηση παρεµβατικής πολιτικής στην τιµή του γάλακτος  και τη 

διασφάλιση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων της περιοχής µας µε την παράλληλη 

παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προδιαγραφών. 

Αρχικά, το εργοστάσιο συνεργαζόταν µόνο µε παραγωγούς του Ν. Αχαΐας. 

Λόγω των εξεζητηµένων απαιτήσεων του κράτους, πολλοί στάβλοι  αδυνατούσαν να 

συντηρηθούν και έτσι είτε συγχωνεύτηκαν µε άλλους, είτε χάθηκαν. Αυτό ανάγκασε 

το εργοστάσιο να επεκτείνει τη συνεργασία του και µε κτηνοτρόφους εκτός Αχαΐας.  

Αποτελεί  µια σύγχρονη καθετοποιηµένη  µονάδα παραγωγής γάλακτος και 

γιαουρτιού, η οποία από  το 1961 µέχρι σήµερα δίνει τη δυνατότητα στους Πατρινούς 

να έχουν φρέσκο, τοπικό γάλα καθηµερινά στο σπίτι τους. 

  Ιδρύθηκε από τα µέλη του οι τα οποία αρχικά ανέρχονταν στους 200 

αγελαδοτρόφους από το νοµό Αχαΐας. Σήµερα τα µέλη του Συνεταιρισµού 

απαριθµούνται στα  70 και απασχολεί 44 άτοµα προσωπικό, προσφέροντας 

απασχόληση στους ντόπιους και έχει δυναµικότητα 25-30 τόνους γάλακτος 

ηµερησίως. 

Το εργοστάσιο είναι οικονοµικά εύρωστο και καταβάλλει κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την λειτουργία του. 

Στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του Εργοστασίου συγκεντρώνεται το γάλα 

καθηµερινά  από παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής και περνάει ποιοτικό έλεγχο. 

Στη συνέχεια παστεριώνεται και εµφιαλώνεται κάτω τα πρότυπα  πιστοποίησης ISO 

22000 2005. 

Ζητά από την πολιτεία να διαφυλάξει τον κλάδο, µε τη διεξαγωγή εντατικών 

ελέγχων σε όλο το φάσµα της παραγωγής φρέσκου γάλακτος προς όφελος τόσο των 

κτηνοτρόφων όσο και για τη διασφάλιση της  υγείας των καταναλωτών. ∆ιαθέτει 

φρέσκα τα προϊόντα της στην αγορά και δεν προωθεί γάλα µακράς λήξης.  

Μέχρι την τελευταία διετία, οι Συνεταιρισµοί τελούσαν υπό ιδιαίτερο 

φορολογικό καθεστώς όπου ήταν αφορολόγητο. Σήµερα η κυβερνητική πολιτική 

επέβαλε φορολόγηση των συνεταιρισµών.  

τελεί υπό το καθεστώς της κείµενης νοµοθεσίας.  
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Επιτελεί κοινωνικό ρόλο στον τοµέα της απασχόλησης αλλά και  συνεισφέρει 

µε χορηγίες σε   Ιδρύµατα, Σωµατεία , σχολεία και στις αδύναµες κοινωνικά οµάδες 

που πλήττονται κατά την περίοδο της οικονοµικής κρίσης αλλά και προ αυτής. 

  Σήµερα µε την ένταξή µας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα προτίµησε να απέχει 

από το Τραπεζικό Σύστηµα καθώς αυτό πέρασε σε Ιδιωτικά χέρια, τα κρατικά 

κονδύλια της Ένωσης επέβαλαν σκληρά ανταλλάγµατα, πραγµατοποιήθηκε αλλαγή 

του προνοµιακού καθεστώτος και µια τιµολογιακή πολιτική ασύµφορη που από τη 

µια χορηγεί κεφάλαια µε προνοµιακά πακέτα που δεν επαρκούν και από την άλλη 

συνοδεύονται µε συµπληρωµατικό δανεισµό µε σκληρούς όρους  και υποσχέσεις που 

δε δύναται να ικανοποιήσει η τραπεζική αγορά καθώς η καθυστέρηση των 

εκταµιεύσεων και ο τρόπος καταβολής τους έχει ως αποτέλεσµα να πλήξει και όχι να 

στηρίξει τις επιχειρήσεις. 

 

Ο Συνεταιρισµός στηρίζεται στα µέλη της. Τα µέλη της, τοπικοί παραγωγοί, 

έχουν οργανωθεί στον συνεταιρισµό και έχουν εγκαταλείψει την ατοµική παραγωγική 

δραστηριότητα. Τα µέλη  δε δύναται να παράγουν όπως παλαιότερα καθώς η Κρατική 

µηχανή και οι Τράπεζες έχουν κλείσει τις στρόφιγγες χρηµατοδότησης, ο Τραπεζικός 

δανεισµός κατέστη αδύνατος και οι κρατικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις  είναι  πλέον 

ανύπαρκτες. 

 

Ο Συνεταιρισµός «ΠΡΩΤΟ» προσανατολίζει τις δραστηριότητές στην 

παραγωγή και διάθεση φρέσκων προϊόντων. Συγκεκριµένα ασχολείται µε την 

αποκλειστική  παραγωγή και διάθεση συµβατικών προϊόντων γάλακτος και 

γιαουρτιού. 

  Παρότι η εποχή µας χαρακτηρίζεται από τη διάθεση προϊόντων βιολογικής 

παραγωγής , το εργοστάσιο «ΠΡΩΤΟ» δεν έχει στραφεί στην Παραγωγή Βιολογικών 

Προϊόντων αλλά  συνεχίζει σταθερά την παράδοσή της. 

Τα παράγωγα του γάλακτος όπως τυρί, βούτυρο κλπ, δεν ανήκουν στην οµάδα 

δραστηριοτήτων του, αλλά ενδιαφέρεται για τη διάθεση φρέσκου γάλακτος, µη 

ανακυκλώσιµου και γιαουρτιού. Το γάλα το οποίο επεξεργάζεται προς διάθεση είναι 

αποκλειστικά γάλα αγελάδας. Για το λόγο αυτό δεν έχει αποκτήσει και πιστοποίηση 

για την παραγωγή παραγώγων γάλακτος. 
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Από τον έλεγχο της βραχυπρόθεσµης οικονοµικής κατάστασης βρέθηκε ότι: 

∆ιαθέτει επάρκεια κεφαλαίων κίνησης, γεγονός που µαρτυρεί η καλή υγεία 

του Συνεταιρισµού, δηλαδή ο Συνεταιρισµός διατηρεί επαρκεί αποθέµατα 

«βραχυπρόθεσµα» και ανταποκρίνεται στις τρέχουσες υποχρεώσεις του.  Έτσι έχει  

τη δυνατότητα να επιτυγχάνει ταµειακές εκπτώσεις πάνω στις αγορές και να παρέχει 

ευνοϊκούς όρους πωλήσεων προς τους πελάτες του (όπως χορήγηση πιστώσεων κλπ). 

Η συµµετοχή των ίδιων κεφαλαίων του Συνεταιρισµού στο σύνολο των 

κεφαλαίων του είναι ικανοποιητικός, µε πτωτική τάση. Αυτό επιτρέπει στη διοίκηση 

του να  διαθέτει αυτονοµία στη λήψη των αποφάσεων.  

Όµως παρ’ όλα τα παραπάνω  παρουσιάζει  όµως ζηµιές επί µια επταετία  

τουλάχιστον µε αποτέλεσµα η καθαρή θέση του να µειώνεται. 

Το Συνεταιριστικό Κεφάλαιο καθώς και το Αποθεµατικό Κεφάλαιο 

εµφανίζονται σταθερά επί σειρά ετών. 

Ως προς την µακροχρόνια οικονοµική εξέλιξη εκφράζεται ανησυχία ως προς 

τη δυνατότητα αυτοχρηµατοδότησης  σε περίπτωση κινδύνου. Οφείλει η ∆ιοίκηση 

του Συνεταιρισµού να λάβει υπ’ όψιν  τον παράγοντα αυτό λαµβάνοντας νέες 

αποφάσεις θέτοντας υπ’ όψιν του, τις νέες συνθήκες της αγοράς. Θα πρέπει δε ,να 

ελέγξει µακροπρόθεσµα την αποδοτικότητα των Ίδιων Κεφαλαίων του και την 

διαχρονική απαξίωση των παγίων στοιχείων του (µηχανήµατα, µεταφορικά µέσα κλπ) 

λόγο παλαιότητας και ανάπτυξης της σύγχρονης τεχνολογίας. Όλα αυτά 

προϋποθέτουν την ενίσχυση του δείκτη αυτοχρηµατοδότησης ή τον έλεγχο  του 

δείκτη πίεσης ξένου κεφαλαίου  καθιστώντας τον ικανό για δανεισµό µακράς 

διάρκειας. 

Παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει  φορολογικά, από τις οικονοµικές 

συνέπειες στην αγορά λόγω κρίσης, αλλά και τον «πόλεµο» που έχει δεχτεί το 

φρέσκο αγελαδινό γάλα, οι άνθρωποι του Συνεταιρισµού εµφανίζονται 

αποφασισµένοι να συνεχίσουν τη θετική τους πορεία.  
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013.  

Ι ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΣ Ποσά κλειόµενης χρήσεως 2013 Ποσά κλειόµενης χρήσεως 2012

Κύκλος εργασιών (Πωλήσεις) 7.429.965,95 7.565.585,92

Μείον: Κόστος πωλήσεων 6.219.896,23 6.443.222,20

Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως 1.210.069,72 1.122.363,72

Πλέον: 1 Άλλα έσοδα εκµ/σεως 96.237,24 0,00

Σύνολο 1.306.306,96 1.122.363,72

ΜΕΙΟΝ: 1 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 516.971,88 369.795,13

3 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 904.005,60 729.998,92

1.420.977,48 1.099.794,05

Μερικά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως -114.670,52 22.569,67

ΠΛΕΟΝ: 4 Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 1.019,56 1.232,84

Μείον:

3 Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 29.868,15 -28.848,59 25.420,29 -24.187,45

Ολικά αποτελέσµατα (κέρδη) εκµεταλεύσεως -143.519,11 -1.617,78

ΙΙ ΜΕΙΟΝ Έκτακτα αποτελέσµατα

1 Έκτακτα & ανόργανα έσοδα 820,67 0,00

Μείον:

1 Έκτακτα & ανόργανα έξοδα 26.883,79 1.100,54

2 Έκτακτες ζηµιές 26.063,12 95.099,44 96.199,98

Οργανικά & έκτακτα αποτελέσµατα (κέρδη) -169.582,23 -97.817,76

ΜΕΙΟΝ: Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 158.784,69 186.391,95

Μείον: Οι  ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 158.784,69 --- 186.391,95 ---

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΖΗΜΙΑ) ΧΡΗΣΕΩΣ -169.582,23 -97.817,76

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Ποσά κλειόµενης χρήσεως Ποσά προηγ. χρήσεως

2013 2012

Καθαρά αποτελέσµατα (ζηµία) χρήσεως -169.582,23 -97.817,76

Υπόλοιπο αποτελεσµάτων (κέρδη )

προηγουµένων χρήσεων. 1.914.197,92 2.021.388,27

Σύνολο: 1.744.615,69 1.923.570,51

Κέρδη προς ιάθεση 1.744.615,69 1.923.570,51

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής:

ΜΕΙΟΝ

2 Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι 9.372,59

8 Υπόλοιπο κερδη εις νέο. 1.744.615,69 1.914.197,92

1.744.615,69 1.923.570,51
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014.  

Ι ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΣ Ποσά κλειόµενης χρήσεως 2014 Ποσά κλειόµενης χρήσεως 2013

Κύκλος εργασιών (Πωλήσεις) 7.090.113,85 7.429.965,95

Μείον: Κόστος πωλήσεων 6.468.323,65 6.219.896,23

Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως 621.790,20 1.210.069,72

Πλέον: 1 Άλλα έσοδα εκµ/σεως 5.491,47 96.237,24

Σύνολο 627.281,67 1.306.306,96

ΜΕΙΟΝ: 1 Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 414.527,39 516.971,88

3 Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 684.369,78 904.005,60

1.098.897,17 1.420.977,48

Μερικά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως -471.615,50 -114.670,52

ΠΛΕΟΝ: 4 Πιστωτικοί τόκοι & συναφή έσοδα 274,09 1.019,56

Μείον:

3 Χρεωστικοί τόκοι & συναφή έξοδα 48.827,78 -48.553,69 29.868,15 -28.848,59

Ολικά αποτελέσµατα (κέρδη) εκµεταλεύσεως -520.169,19 -143.519,11

ΙΙ ΜΕΙΟΝ Έκτακτα αποτελέσµατα

1 Έκτακτα & ανόργανα έσοδα 820,67

Μείον:

1 Έκτακτα & ανόργανα έξοδα 10.564,72 26.883,79

2 Έκτακτες ζηµιές 10.564,72 26.063,12

Οργανικά & έκτακτα αποτελέσµατα (κέρδη) -530.733,91 -169.582,23

ΜΕΙΟΝ: Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 133.174,18 158.784,69

Μείον: Οι  ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος 133.174,18 --- 158.784,69 ---

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΖΗΜΙΑ) ΧΡΗΣΕΩΣ -530.733,91 -169.582,23

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΕΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Ποσά κλειόµενης χρήσεως Ποσά προηγ. χρήσεως

2014 2013

Καθαρά αποτελέσµατα (ζηµία) χρήσεως -530.733,91 -169.582,23

Υπόλοιπο αποτελεσµάτων (κέρδη )

προηγουµένων χρήσεων. 1.744.615,69 1.914.197,92

Σύνολο: 1.213.881,78 1.744.615,69

Κέρδη προς ιάθεση 1.213.881,78 1.744.615,69

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής:

ΜΕΙΟΝ

2 Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι

8 Υπόλοιπο κερδη εις νέο. 1.213.881,78 1.744.615,69

1.213.881,78 1.744.615,69
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                  Χ Ρ Ε Ω Σ Η  Π Ι Σ Τ Ω Σ Η
1. Αποθέµατα ενάρξεως χρήσεως 1. Πωλήσεις

20  - Εµπορεύµατα 111.398,14  - Εµπορευµάτων         690.746,22

21  - Προιόντα 44.075,42  - Προιόντων 6.399.367,63

24  - Πρώτες και βοηθητικές ύλες - υλικά συσκευασίας 118.991,35  - Πωλήσεις λοιπών αποθεµατων              0,00

25  - Αναλώσιµα υλικά - Είδη Συσκευασίας 16.689,52 291.154,43  - Πωλήσεις υπηρεσιών                  5.491,47 7.095.605,32

2. Αγορές χρήσεως

20  - Εµπορεύµατα 526.209,45 2. 

24  - Πρώτες και βοηθητικές ύλες - υλικά συσκευασίας 4.093.986,65  Λοιπά οργανικά έσοδα  

25  - Αναλώσιµα υλικά - Είδη Συσκευασίας 237.040,94 4.857.237,04  - Εσοδα κεφαλαίων  274,09

 - Ιδιοπαραγωγή παγίων 0,00 274,09

3. ΜΕΙΟΝ: Αποθέµατα τέλους χρήσεως

20  - Εµπορεύµατα 94.181,80

21  - Προιόντα 41.984,74

24  - Πρώτες και βοηθητικές ύλες - υλικά συσκευασίας 99.474,08

25  - Αναλώσιµα υλικά - Είδη Συσκευασίας 10.964,06 246.604,68

4. Οργανικά έξοδα

60  - Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 1.386.573,84

61  - Αµοιβές και έξοδα τρίτων 41.939,45

62  - Παροχές τρίτων 253.579,62

63  - Φόροι - τέλη (πλην των µη ενσωµατωµένων  στο 38.667,45

   λειτουργικό κόστος φόρων)

64  - ∆ιάφορα έξοδα

64.00  - Εξοδα µεταφορών 524.666,99

64.01  - Έξοδα ταξιδίων 410,30

64.02  - Εξοδα ταξειδίων 15.765,06

64.05  - Συνδροµές - Εισφορές 1.648,07

64.06  - ∆ωρεές - Επιχορηγήσεις 112.630,78

64.07  - Εντυπα και γραφική ύλη 14.570,85

64.08  - Υλικά καθαριότητας 3.048,23

64.98  - ∆ιάφορα 138.759,21

65  - Τόκοι και συναφή έξοδα 48.827,78

66  - Αποσβέσεις πάγιων στοιχείων ενσωµατωµένες 133.174,18 2.714.261,81

   στο λειτουργικό κόστος

Συνολικό κόστος 7.616.048,60

80.00 Κέρδη εκµεταλλεύσεως -520.169,19

7.095.879,41 7.095.879,41

                                                                                             ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014(Λ/80)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V: ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΓΑΛΑ 

Η σύνθεση και ο χαρακτήρας του γάλακτος εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, 

σπουδαιότερος από τους οποίους είναι το είδος του ζώου από το οποίο 

προέρχεται. Έτσι, το αγελαδινό γάλα είναι διαφορετικό στη σύνθεσή του από το 

γάλα της κατσίκας, το οποίο είναι διαφορετικό από το γάλα της προβατίνας κλπ. 

Η σύνθεση όµως του γάλακτος είναι δυνατό να διαφέρει και στο ίδιο το ζώο, 

ανάλογα µε την τροφή που έχει φάει ή ακόµη και την ώρα που έγινε το άρµεγµα. 

Στις αγελάδες, κατά κανόνα, το πρωινό γάλα έχει µεγαλύτερο ποσοστό λίπους 

από εκείνο που αρµέγεται το βράδυ. Ιδιαίτερα το αγελαδινό γάλα περιέχει 

πρωτεΐνες, υδατάνθρακες, βιταµίνες, ασβέστιο και φώσφορο σε τεράστιες 

ποσότητες. Ειδικά οι πρωτεΐνες αποτελούν το βασικό δοµικό συστατικό του 

οργανισµού. ∆ιασφαλίζουν τη σωστή λειτουργία του καθώς και την ανάπτυξη 

των µυών. 

Πριν από αρκετά χρόνια το γάλα ήταν για την αγροτική οικονοµία δευτερεύον 

προϊόν. Βασικό προϊόν ήταν π.χ. το µοσχάρι ή το αρνί. Σήµερα το γάλα αποτελεί 

έναν από τους στυλοβάτες της αγροτικής οικονοµίας. Όλες οι φυλές, ιδιαίτερα 

των βοοειδών, έχουν βελτιωθεί για να παράγουν όσο το δυνατόν περισσότερο 

γάλα. Σήµερα µια αγελάδα µπορεί να παράγει το χρόνο γύρω στα 3.500 κιλά 

γάλα κατά µέσο όρο. Υπάρχουν φυσικά και αγελάδες που παράγουν και πάνω 

από 10.000 κιλά το χρόνο. Το γάλα των αγελάδων αρµέγεται µε αρµεκτικές 

µηχανές, και στέλνεται στα εργοστάσια για περαιτέρω κατεργασία. 

Στα εργοστάσια, αφού αφαιρεθεί ένα µέρος από το λίπος, αρχίζει η διαδικασία 

της παστερίωσης, η οποία αποβλέπει στο να καταστρέψει τους µικροοργανισµούς 

που περιέχει το γάλα. Η παστερίωση γίνεται µέσα σε ειδικές εγκαταστάσεις. Η 

θερµοκρασία και η διάρκεια της παστερίωσης γίνεται ανάλογα µε το βαθµό 

µόλυνσης που µπορεί να έχει το γάλα, την πίεση που δηµιουργείται µέσα στις 

εγκαταστάσεις κλπ Επεξεργασία γάλακτος και παραγόµενα προϊόντα. 
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Το γάλα που διατίθεται για κατανάλωση παστεριώνεται από τις βιοµηχανίες ώστε 

να είναι ασφαλές για κατανάλωση. Το γάλα µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε υγρή 

κατάσταση, µπορεί όµως να επεξεργαστεί και σε διάφορες άλλες µορφές. Μια 

από τις πιο γνωστές είναι και το συµπυκνωµένο γάλα µε ζάχαρη ή χωρίς ζάχαρη. 

Το γάλα αυτό έχει περάσει από µια ειδική διαδικασία και συγκεκριµένα από 

κλίβανο υπό πίεση, στη διάρκεια της οποίας εξατµίστηκε ένα µέρος από το νερό 

που περιείχε. Η σκόνη γάλακτος είναι και αυτή γάλα, µόνο που έχει εξατµιστεί 

όλο το νερό που περιείχε. Η εξάτµιση γίνεται µε το ράντισµα του γάλακτος πάνω 

σε πολύ ζεστές επιφάνειες. 

Ακόµη, το γάλα µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για την παρασκευή διάφορων 

γαλακτοκοµικών προϊόντων. Τέτοια γαλακτοκοµικά προϊόντα είναι το γιαούρτι, 

τα τυριά κλπ. Η παρασκευή του γιαουρτιού και των τυριών γίνεται µε τη βοήθεια 

ειδικών ενζύµων, που προκαλούν την πήξη των πρωτεϊνών που περιέχει το γάλα. 

Τόσο το γάλα, όσο και τα προϊόντα του είναι πρώτης τάξης τροφές για τον 

άνθρωπο. Εξασφαλίζουν τις απαραίτητες θρεπτικές ουσίες, όπως είναι το λίπος, 

το γαλακτικό ζάχαρο και οι πρωτεΐνες, αλλά περιέχουν και µεγάλη ποσότητα από 

ασβέστιο και φώσφορο, που είναι πολύ απαραίτητα για τη δηµιουργία του 

σκελετού. Περιέχει ακόµη και αρκετή ποσότητα από βιταµίνες Α και D. 
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